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godz. 9:00-13:00

 Miejsce: 
Plac zamkowy,Sala Widowiskowa,Amfiteatr

 przy GOK Zebrzydowice

REGIONALNY KONKURS
Potraw i Wypieków na Zapusty i Wielkanoc

"Dorty, kołocze, krepliki i insze placki"

KIERMASZ WIELKANOCNY
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Podsumowanie działalności 
obecnej kadencji rady i zarządu powiatu
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Relacja z 32 finału WOŚP

kupię STare motocykle - tel. 504 211 939

Czynne: Api w Świstaku pon- pt 7.30-18; so 8-13 | Api Kochanowskiego 36 pon- pt 9-17; so 8-13
Zapraszamy!!! Tel. 506 814 834, Polub nas na FB - Api Sklep Papierniczy 

Komunie tuż tuż - polecamy

→ zaproszenia na komunię
→ wianki
→ świece
→ rozetki
→ rękawiczki 
→ torebki

organzy, rafie, farbki i dekoracje do jajek,  
jajeczka, kurczaczki - 

to wszystko u nas!

Wielkanocne dekoracje
polecają się w Api

Jaja, koszyki, chorągiewki do baranków, 

Wstążki, serwetki, kreatywne hobby
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Skład jest czynny:
od pn.-pt. 8.00 - 15.30, w soboty od 8.00 do 12.30

tel. 32 469 35 82
43-410 Zebrzydowice, ul. Kochanowskiego 61

cennik - www.fhustanczyk.pl

w ofercie polski węgiel

Zapraszamy Do wypożyczalni sprzętu budowlanego!
młoty wyburzeniowe 

zagęszczarki - ubijarki stopowe
agregaty prądotwórcze - betoniarki
osuszacze powietrza - nagrzewnice

przyczepki towarowe i motocyklowe

tel.: 798 109 850

DAWID STAŃCZYK

SKŁAD OPAŁU I MATERIAŁÓW SYPKICH

- grys granitowy dalmatyńczyk 8 -16 granulacja

- KORA KAMIENNA

- Żwir do drenażu 8 -16 granulacja

- żwir do drenażu 16-32 granulacja

- piasek buków 0-2 granulacja

- piasek szczakowa - do tynków

- kamień leszna 2-8 granulacja

- kamień wisła 6,3-20 granulacja

- kamień wisła 20-31,5 granulacja

- kamień tłuczeń 31,5-63 granulacja 

- kamień czerwony 4-16 granulacja

W sprzedaży pellet drzewny oraz brykiet torfowy

Nowość!

W ciągłej SPRZEDAŻY

→ ORZECH luzem

→ ORZECH pakowany

→ EKOGROSZEK luzem

→ EKOGROSZEK pakowany
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Spotkanie z Jerzym Radomskim - relacja

W czwartek 18.01.2024 
Gminny Ośrodek Kultury 
w Zebrzydowicach oraz Koło 
macierzy Ziemi Cieszyńskiej 
w Zebrzydowicach zaprosili 
na spotkanie, którego goś-
ciem był Jerzy Radomski, 
który przebył ponad 240 ty- 
sięcy mil morskich, co odpo-
wiada 11-krotnemu okrąże-
niu ziemi...

Kpt. Jerzy Radomski urodził się 22 lipca 1939 w Klewaniu. 
Zawód wykonywany – wagabunda, zawód wyuczony – elek-
tryk… Na pokładzie jachtu „Czarny Diament” Kpt. Jerzy Ra-
domski w latach 1978-2010 przebył ponad 240 tys. Mm, co 
jest odpowiednikiem jedenastokrotnego okrążenia obwodu 
Ziemi lub siedmiokrotnego okrążenia globu drogą morską! To 
również 32 tys. Mm (60 tys. km) więcej, niż odległość z Ziemi 
do Księżyca! Podczas trwającego 32 lata – najdłuższego rejsu 
w historii polskiego żeglarstwa – Jerzy Radomski odwiedził  
82 państwa oraz 449 portów. W trakcie podróży towarzyszyli 
mu czworonożni przyjaciele: Burgas (1978-1991), pies z Buł-
garii oraz Bosman (1990-2009), pies z Południowej Afryki.

GOK Zebrzydowice

Finał WOŚP już za nami!

Po raz kolejny spotkaliśmy się na tegorocznym finale WOŚP, 
grała, bawiła się i pracowała z nami cala rzesza ludzi dobrej 
wolo – dzieci, młodzież, dorośli, przedsiębiorcy, rodzice - sło-
wem – wszyscy!

Dziękujemy, że byliście z nami kolejny rok! Poniżej krótkie 
podsumowanie Sukces 32. Finału WOŚP w Zebrzydowicach to 
zasługa zaangażowania wielu osób. Szczególne podziękowa-
nia należą się wolontariuszom, którzy kwestowali na ulicach 
gminy, darczyńcom, którzy hojnie wspierali licytacje i kier-
masze, a także wszystkim, którzy wzięli udział w finałowych 
wydarzeniach

Dziękujemy serdecznie: wolontariuszom, ich opieku-
nom, nauczycielom, Dorocie Kłopeć, Danuta Taruc, Markowi 
Mażarskiemu, Agnieszce Karwowskiej- Pawliczek, Agnieszce 
Ziętek, Anecie Lose. Dziękujemy Strażakom, piłkarzom LKS 
Kończyce Małe, KKS Spójnia Zebrzydowice, GKS Morcinek Ka-
czyce, ZS Zebrzydowice, SP Kończyce Małe, SP Marklowice 
Górne, KGW Zebrzydowice, Urszula Konieczny (maskotki), Ga-
brieli Bujok, Stefani Kania, Stowarzyszeniu Miłośników Tej Zie-
mi, Tomaszowi Staniek, Restauracji na Kępce – Patrycji Piątek, 
Restauracji Mateo – Mateusz Nowak, Anna Zając, homefit3d 
CENTRUM PROMOCJI ZDROWIA PUBLICZNEGO I PORADY DIE-
TETYCZNE z Kończyc Małych, Sklepy API – Izabela Brachaczek, 
Bachata Zebrzydowice, Marcinowi Fujcik i Annie Pomykała 
(prowadzenie finału), ZPiT Kończaneczki, Sztabowi WOŚP oraz 
wszystkim którzy w jakikolwiek sposób nas wsparli

32 finał WOŚP w liczbach
Zbiórka uliczna:

Zebrzydowice – 13251, 12 zł
Kaczyce – 7461,58 zł

Kończyce Małe – 6,599,28 zł
Marklowice Górne - 2515,42 zł

Łącznie zbiórka uliczna – 29827,40
Licytacja 7850 zł !!! 
Oraz waluta obca

Łącznie rozliczona kwota przeprowadzonej zbiórki to  
38 600, 79 groszy!!! 

Do naszej e- skarbonki wpłynęło – 1050 zł

W związku ze zbliżającymi wyborami samo-
rządowymi redakcja Wiadomości znad Piotrówki 
przypomina iż nie przyjmuje reklam ani ogłoszeń 

wyborczych.
redakcja

uwaga!
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Józef Kroczek 
Zebrzydowice, ul. PCK 33a

tel. kom. 607 76 45 45

 Tanie oferty ubezpieczeñ 
	 komunikacyjnych OC, AC

 Ubezpieczenia maj¹tkowe
 FUNDUSZE EMERYTALNE 

	II  i III Filar

Do wyboru oferty 
kilku firm

Mo¯liwoœæ obs£ugi  
w domu klienta

GZWiK: Wywóz nieczystości 
Zgłoszenia przyjmujemy pod numerem: 

510 468 978 

w godzinach pracy biura t.j.:
 pn-śr 7.30-15.30,czwartek 7.30-17.00 i pt 7.30-14.00 

skład opału
kaczyce 
Dworzec PKP

F.H. KRYSBUD - Stokłosa Władysław

Zapraszamy
od pon.-pt. od 8.00-15.00 i w soboty od 8.00-13.00

tel. 33 856 93 16 

tel. 501 134 571

Transport od 1 tony na terenie gminy Zebrzydowice - gratis

SPRZEDAŻ OPAŁU
WĘGIEL ORZECH - luz - promocja 1580 zł
EKOGROSZEK - luz - promocja cena 1690 zł

W ciągłej sprzedaży ekogroszek workowany 
oraz orzech workowany
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Powiatowe podsumowanie

Kończy się kolejna kadencja rady i zarządu powiatu, trwała 
ona długo bo ponad pięć lat. Co w tym czasie Powiat Cieszyń-
ski zrobił w naszej gminie?

DROGI POWIATOWE
Najbardziej widoczne są zawsze inwestycje na drogach. 

W gminie Zebrzydowice wyremontowano w ostatnich latach 
prawie 6,7 kilometra dróg powiatowych (całkowita długość 
drug powiatowych w gminie to 24 km.). Aby zobrazować 
jaki to,,kawał" nowej dobrej drogi można to zobrazowac tak:  
6,7 km ma droga wojewódzka od granicy z Czechami w Mar-
klowicach Górnych do zamku w Kończycach Małych. 

Roboty na drogach powiatowych w gminie były prowa-
dzone na ul. Księdza Janusza, Tuwima, Granicznej oraz Konop-
nickiej. Dodatkowo na ukończeniu jest całkiem nowy most 
na ul. Korczaka (za Bielaszką). Kosztowało to wszystko ponad  
13 mln zł. Ale skąd na to były pieniądze? Ponad 6 mln zł dał ze 
swojego budżetu Powiat, nasza Gmina dołożyła ze swojego 
prawie 2 mln zł, a brakujące 5 mln zł pochodzi z funduszy 
rządowych i unijnych. Jak więc widzimy wspólne działanie 
przynosi efekty.

ODPADY NA KACZYCACH
Kolejną rzeczą, która udało się sprawnie zrobić była likwi-

dacja składowiska odpadów w Kaczycach. Po długich dzia-
łaniach powiatu aby wyegzekwować zrobienie porządków 
przez firmę, która była właścicielem śmieci powiat zdecydo-
wał się na tzw. wykonanie zastępcze. Wielkie sprzątanie od-
było się w 2020 roku, wykonawcą była firma Pardi.

 Koszt tego zadania opiewał na kwotę 900 tysięcy zło-
tych. Zarząd powiatu, za zgoda rady, uzyskał w Wojewódzkim 
Funduszu Ochrony Środowiska znaczną pożyczkę, a 80 tys. 
przeznaczył z własnej kasy. Jak więc widać, rozwiązanie tego 
problemu jest również owocem pracy zespołowej – całej rady 
powiatu, uraz zarządu w którym, tak na marginesie, zajmuję 
się m.in. sprawami szeroko rozumianej ochrony środowiska.

SZKOŁY i POMOC SPOŁECZNA
W szkole kiedyś byliśmy lub jesteśmy, a z pomocy spo-

łecznej cześć z nas będzie lub jest zmuszona korzystać, czy 
to z racji wieku czy też stanu zdrowia.

Powiat prowadzi szkoły ponadpodstawowe – od zawo-
dowych, poprzez technika do liceów. W ostatniej kadencji, 

w sposób ciągły modernizowano i remontowano bazę szkol-
ną. Ale budynki bez dobrej kadry nic nie pomogą. Jedno i dru-
gie to priorytet powiatu. Trudno było by wymienić wszystkie 
poszczególne działania, których było wiele. 

W domach pomocy społecznej również były prowadzo-
ne prace na bieżąco. Warto tu wymienić choćby generalny 
remont zamku w Drogomyślu, czy też powstanie Domu Sa-
motnej Matki w Pogórzu. Również nasz DPS w Kończycach 
Małych na pewno nie przynosi powiatowi wstydu.

OPIEKA SZPITALNA
Powiat cieszyński to 

właściciel Szpitala Śląskie-
go w Cieszynie. Szpital niby 
powiatowy, a prowadzony 
na poziomie szpitala woje-
wódzkiego, czy tez kliniki. 
Co tam się podziało dobre-
go, a było wynikiem współ-
działania samorządu powia-
towego i dyrekcji szpitala?

Udało się pozyskać w sumie blisko 54 mln zł ze środków 
unijnych i programów krajowych. Głównym celem jest pod-
noszenie jakości świadczonych usług poprzez rozbudowę in-
frastruktury, zakup specjalistycznego sprzętu, wprowadzając 
jednocześnie wiele udogodnień dla pacjentów. 

 Do najbardziej znaczą-
cych inwestycji należy za-
liczyć uruchomienie zmo-
dernizowanego Pawilonu 
III z Oddziałem obserwacyj-
no-zakaźnym, Oddziałem 
gruźlicy i chorób płuc oraz 
poradniami. Kolejną ważną 
inwestycją było urucho-
mienie w 2022 r. Centrum 

Zdrowia Psychicznego w wyremontowanym Pawilonie IV. Na 
usprawnienie badań znacząco wpłynął zakup dwóch nowo-
czesnych tomografów komputerowych oraz aparatów RTG. 

Kupiono także dwie nowoczesne karetki. Potwierdzeniem 
spełnienia najwyższych standardów jest uzyskany w 2022 r po 
raz czwarty Certyfikat Akredytacyjny. Ponadto Szpital cyklicz-
nie otrzymuje certyfikat „Szpital bez bólu”.

Kończąc to skrótowe podsumowanie pozwolę sobie na 
jedną uwagę. Z tekstu który przygotowałem przebija jedna 
przewodnia myśl. Wiele można zrobić, jeżeli współpracują 
z sobą samorządy – powiatowy i gminne. Efekty tej współ-
pracy są owocem trafnych decyzji radnych, wójtów, starosty 
oraz zarządu powiatu. Jeżeli ktoś wam powie, że coś zrobił, 
robi lub zrobi sam…. to temu po prostu nie wierzcie.  

Marcin Ślęk, członek zarządu powiatu
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usługi 
remontowo-budowlane
aleksander przywara

Świadczenie usług w zakresie:
- KAFELKOWANIE
- montaż płyt kartonowo-gipsowych
 (ściany działowe)

- montaż paneli podłogowych i ściennych

- montaż sufitów podwieszanych

- montaż drzwi i okien

Kaczyce, ul. J. Matejki 8
tel.: 604 516 477

GWARANTOWANA 
WYSOKA JAKOŚĆ 
WYKONYWANYCH USŁUG!

KOMPLEKSOWE USŁUGI ELEKTRYCZNE
Przeglądy okresowe budynków (prąd 

i gaz)

Kiermasz Świąteczny i Regionalny Konkurs
na zapusty i Wielkanoc

Wprawdzie zima nie powiedziała jeszcze ostatniego słowa, ale 
wiosna już puka do naszych drzwi! Gminny Ośrodek Kultury 
zaprasza więc, w sobotę 16 marca na kiermasz świąteczny oraz 
Regionalny Konkurs Potraw i Wypieków na Zapusty i Wielka-
noc "Dorty, kołocze, krepliki i insze placki"

- Celem naszego konkursu jest kultywowanie kulinarne-
go dziedzictwa, prezentowanie i dokumentowanie potraw 
i wypieków własnego regionu, zwłaszcza tych, które przygo-
towane zostały według dawnych zanikających już receptur – 
przypomina Przemysław Lose z Gminnego Ośrodka Kultury 
w Zebrzydowicach. 

 Impreza ma charakter konkursowy. Potrawy/wypieki oce-
niane będą przez jury powołane przez organizatora. Potrawy/
wypieki oceniane będą w dwóch kategoriach: Stół Wielkanoc-
ny oraz Koszyk Wielkanocny;

W tym samym dniu na placu zamkowym w Zebrzydo-
wicach zostanie zorganizowany po raz kolejny już kiermasz 
świąteczny. Tradycyjnie nie zabraknie sprzedawców rękodzieła 
oraz smacznych wypieków. Kiermasz odbędzie się na placu 
zamkowym w Zebrzydowicach w godz. 9:00-13:00.

Regionalny Konkurs Wypieków na Zapusty i Wielkanoc 
został dofinansowany ze środków Powiatu Cieszyńskiego 
a patronat honorowy objęli Starosta Cieszyński Mieczysław 
Szczurek oraz Wójt Gminy Zebrzydowice Andrzej Kondziołka. 

Zapraszamy wstęp wolny!

Sobota 16.03.2024  
godz. 9:00-13:00

 Miejsce: 
Plac zamkowy,Sala Widowiskowa,Amfiteatr

 przy GOK Zebrzydowice

REGIONALNY KONKURS
Potraw i Wypieków na Zapusty i Wielkanoc

"Dorty, kołocze, krepliki i insze placki"

KIERMASZ WIELKANOCNY
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Spotkanie Noworoczne Pań
z KGW Zebrzydowice

We wtorek 16 stycznia 
Panie z KGW w Zebrzy-
dowicach zorganizo-
wały na Sali Widowi-
skowej GOK spotkanie 
Noworoczne w którym 
udział wzięli zaproszeni 
goście - przedstawicie-

le władz gminy – zastępca Wójta Karol Sitek, Przewodniczący 
Rady Gminy Zebrzydowice Mirosław Staniek, Sołtysi Krzysztof 
Maszadro oraz Marek Rychły oraz dyrektor Gminnego Ośrod-
ka Kultury Małgorzata Guz. Spotkanie uświetnił występ ze-
społu Folklorystycznego Zybrzidowianki. 

Uroczystość z okazji  
105. rocznicy obrony Śląska Cieszyńskiego

W czwartek (25.01) 
w Zebrzydowicach od-
były się uroczystości 
z okazji 105. rocznicy 
obrony Śląska Cieszyń-
skiego.

Delegacje złożyły 
wpierw kwiaty pod 
Krzyżem mjr. Cezarego 

Hellera, po czym odprawiono Mszę św oraz odbył się Apel 
Poległych na Cmentarzu przy Kościele Wniebowzięcia NMP 
z udziałem i asystą Kompanii Reprezentacyjnej. Wśród gości 
znaleźli się przedstawiciele władz samorządowych oraz orga-
nizacji społecznych.

Fotoreportaż na stronie www.zebrzydowice.pl 
Red.

Konkurs ofert na obsługę gastronomiczną

Gminny Ośrodek Kultury w Zebrzydowicach ogłasza konkurs 
ofert na obsługę gastronomiczną na imprezy plenerowe: 
1.05.2024 i 3.05.2024 „Złoty Kłos”, 29.06.2024 i 30.06.2024 
„Wianki”

1. Opis przedmiotu zamówienia: 
Na przedmiot zamówienia składa się: zapewnienie komplek-
sowej obsługi gastronomicznej podczas XXIX Przeglądu Ze-
społów Folklorystycznych Złoty Kłos 2024, imprezy „Wianki 
2024”

2. Zakres zamówienia:
a) zakres rzeczowy do obsługi XXIX Przeglądu Zespołów Folk-

lorystycznych Złoty Kłos 2024 w dniu 1.05.2022r i 03.05.2024, 
który musi zapewnić Oferent obejmuje co najmniej;

– stoisko gastronomiczne, o zróżnicowanym asortymencie 
m.in.: potrawy z grilla, potrawy z rożna, hot dogi, hamburgery, 
zapiekanki, napoje bezalkoholowe;

• 2 rolbary (z piwem); 
• 300 miejsc siedzących ze stołami i część stołów z zadasze-

niem (parasole).
3. b) zakres rzeczowy do obsługi Wianków 2024 w dniach 

29.06.2024 – 30.06.2024
– 2 stoiska gastronomiczne, o zróżnicowanym asortymencie 

m.in.: potrawy z grilla, potrawy z rożna, hot dogi, hamburgery, 
zapiekanki, napoje bezalkoholowe;

• minimum 4 rolbary (z piwem); 
• 500 miejsc siedzących ze stołami i część stołów z zadasze-

niem. Oferent będzie pobierał opłaty za świadczone usługi 
według ustalonych przez siebie cen.

4. Zamawiający żąda opłaty za wyłączność na obsługę ga-
stronomiczną imprez (minimalna kwota to 5.000,00 brutto).

5. Zamawiający zapewnia źródło zasilania energii elek-
trycznej.

6. Warunki płatności: • I rata płatna do dnia 26.04.2024 r.  
w wysokości 50% zaoferowanej ceny. • II rata do dnia 
21.06.2024 r.

7. Przy wyborze oferty zamawiający będzie kierować się 
najkorzystniejszą ceną.

8. Oferty należy składać w zamkniętych kopertach z na-
pisem „zapewnienie kompleksowej obsługi gastronomicznej 
na XXIX Przegląd Zespołów Folklorystycznych Złoty Kłos 2024, 
Wianki 2024” w siedzibie Gminnego Ośrodka Kultury w Za-
mku w Zebrzydowicach do dnia 15.04.2024 do godz. 14.00.

9. Komisyjne otwarcie ofert i wyłonienie wykonawcy 
nastąpi w dniu 19.04.2022 w siedzibie Gminnego Ośrodka 
Kultury w Zamku w Zebrzydowicach, Zebrzydowice, ul. Ks. 
A. Janusza 21.

10. Uprawniony do kontaktów z Wykonawcami jest –  
p. Przemysław Lose (tel. 32 4693 334).

OGŁOSZENIA REKLAMOWE 
w Wiadomościach znad Piotrówki 

informacja pod nr tel. 32 4693 425

Idzie wiosna, idą święta

W tym roku przyroda nie zwraca uwagi na kalendarz i już 
w połowie lutego zakwitła leszczyna, a zaraz po niej na drze-
wach pojawiły się bazie.

Takie polskie symbole przedwiośnia wskazują, że już 
wkrótce przed nami kolejne Święta Wielkanocne, a co za tym 
idzie cud narodzenia.

Koło Gospodyń „Kreatywne Kamratki” z Kaczyc tradycyjnie 
już włącza się w przygotowania do tych najważniejszych dla 
katolików świąt i na mający się odbyć po raz drugi Wielkanoc-
ny Kiermasz przygotowuje przepiękne palmy wielkanocne. 
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Spotkanie Noworoczne Pań z KGW Kaczyce

W sobotę 27 stycznia spotka-
nie Noworoczne zorganizo-
wały Panie z KGW w Kaczy-
cach. Podczas wydarzenia nie 
zabrakło wielu gości. Obecni 
byli m.in. Ks. Proboszcz Euge-

niusz Warzecha, Sołtys Kaczyc Marcin Stryczek, przedstawi-
ciele klubów sportowych i organizacji społecznych a także 
dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Zebrzydowicach 
Małgorzata Guz. Wieczór umilił występ zespołu Kaczoki oraz 
koncert Zespołu Regionalnego Nadolzianie z Kaczyc z kapelą.

Agencja Ubezpieczeniowa

Buryan Elżbieta
zaprasza

Szeroki wachlarz firm ubezpieczeniowych
COMPENSA, WARTA, PROAMA, PZU..

tel. 505 283 631

Zebrzydowice, ks. Janusza 4 (pawilon GS - I piętro)

otwarte pon.-wt.-śr-pt - 9.00-15.30
czwartek 11.00-16.00

Palmy powstają podczas cotygodniowych spotkań w Domu 
Ludowym, a ich główną zaletą jest to, że każda z nich jest 
niepowtarzalna i wyjątkowa.

Gdy ręce są zajęte artystycznym zwijaniem bibuły, Kam-
ratki również wymieniają się przepisami na najlepsze ciasto 
do wypieku baranków, które wkrótce pojawią się na naszych 
wielkanocnych stołach.

Świąteczne palmy, baranki, ozdoby i wyroby cukiernicze 
będą dostępne podczas kiermaszu, który w tym roku odbę-
dzie się 17 marca w Domu Ludowym w Kaczycach.

Już teraz wszystkich Mieszkańców i Gości serdecznie za-
praszamy.

Aleksandra Kąkol

Solidarni z Rolnikami

W ostatnim czasie, rol-
nicy z naszej gminy, ra-
mię w ramię z rolnikami 
z całego kraju, wyrazili 
swoje niezadowolenie, 
uczestnicząc w prote-
stach. Jest to wyraz głę-
bokiego przekonania, 
że praca rolnika, to nie 
tylko zawód, ale pasja 
i dziedzictwo przeka-
zywane z pokolenia na 
pokolenie. Rolnicy do-

magają się, aby ich ciężki trud był odpowiednio doceniany, 
a praca godziwie wynagradzana.

Nie zgadzam się na obniżenie konkurencyjności cen pło-
dów rolnych. Nie akceptuję zarządzania "za biurkiem" decyzji 
o tym, co i jak mają uprawiać. Ich pola i gospodarstwa są dla 
nich całym życiem i to rolnicy znają je lepiej niż ktokolwiek 
inny. Rolnik powinien mieć swobodę w wyborze sposobu 
uprawy, aby nie tylko dbać o ziemię, ale też o jakość i zdrowie 
produktów, które trafiają na nasze stoły.

Wspierajmy razem naszych rolników, bo to dzięki ich cięż-
kiej pracy każdego dnia możemy cieszyć się zdrową, lokalną 
żywnością. Pamiętajmy, że godziwe warunki pracy i sprawied-
liwe ceny za plony to fundament to jest coś oczywistego, na 
co zasługują rolnicze Rodziny.

Izabela Brachaczek – Sołtys Kończyc Małych
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Uznanie dla "Zdrowi i radośni
aktywni plus" 

Mamy super wiadomość dla wszystkich członków i sympa-
tyków naszego Stowarzyszenia Miłośników Kończyc Małych! 
Dostaliśmy oficjalny list z Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej, a w nim wiadomość, która napawa nas ogromną 
dumą i radością! Nasze sprawozdanie końcowe z projektu 
"Zdrowi i Radośni Aktywni Plus" zostało uznane i zaakcepto-
wane pod każdym względem - zarówno merytorycznym, jak 
i finansowym. To dla nas ogromne wyróżnienie i potwierdze-
nie, że nasza praca ma sens.

Chcemy serdecznie podziękować wszystkim, którzy przy-
czynili się do tego sukcesu. Szczególnie chcemy wyróżnić Iza-
belę Brachaczek - naszą niezastąpioną siłę napędową, która 
poświęciła setki godzin, aby ten projekt stał się rzeczywistoś-
cią. Agnieszce Paszkiewicz i Maciejowi Dereniowi - Wasze 
wytrwałe wsparcie, niezliczone godziny pracy i pasja, z jaką 
podchodziliście do każdego zadania, były dla nas wszystkich 
inspiracją.

Dziękujemy Agnieszce Paszkiewicz za jej wkład w napi-
sanie sprawozdania i za ogromne serce, które włożyła w ten 
projekt razem z Izabelą. Wasza praca jest nieoceniona!

Nie możemy zapomnieć o wsparciu i motywacji, jaką 
otrzymaliśmy od pani poseł Małgorzaty Pępek i pana posła 
Stanisława Szwedy, którzy byli z nami od samego początku. 
Ich zaangażowanie i wsparcie były kluczowe w realizacji tego 
projektu.

Specjalne podziękowania kierujemy do pana posła Stani-
sława Szweda, który wyróżnił nasz projekt i osobiście zaanga-
żował się, odwiedzając gminę Zebrzydowice i biorąc udział 
w Festiwalu Grochówki w Kończycach Małych. To był dla nas 

wszystkich niezapomniany czas, pełen inspiracji i pozytywnej 
energii.

Chcielibyśmy wyrazić szczególne podziękowania dla Iza-
beli Brachaczek, której nieocenione starania umożliwiły nam 
spotkanie z tak wyjątkowymi gośćmi, jak ówczesny minister 
pan Stanisław Szweda. Dzięki jej zaangażowaniu i niepolitycz-
nej postawie, nasza gmina miała szansę na tak cenne i inspi-
rujące doświadczenie.

Jako organizacja apolityczna, mocno wierzymy w wartość 
współpracy z każdym, niezależnie od tła politycznego. Dzięki 
osobom takim jak Izabela, możemy przekraczać podziały i ra-
zem pracować na rzecz lepszej przyszłości naszej społeczności

Dziękujemy Aleksandrze Brożynie, Joannie Gwizdale oraz 
Katarzynie Wojnarowskiej. Dzięki wspólnej pracy, pasji i za-
angażowaniu udało nam się zrealizować coś wyjątkowego. 
Ten sukces jest dowodem na to, że razem możemy więcej i że 
nasze małe działania mogą mieć wielkie znaczenie.

Jesteśmy dumni i zmotywowani, aby kontynuować naszą 
misję i już nie możemy się doczekać kolejnych projektów! 
Dziękujemy Wam wszystkim! Razem tworzymy wielką spo-
łeczność, która może zmieniać świat na lepsze. 

#ZdrowiiAktywni #RadośniPlus #Dziękujemy #KończyceMałe

Kolędowanie Zespołu Małokończanie

12 grudnia wystąpiliśmy na 30 Mię-
dzynarodowym Festiwalu Kolęd i Pa-
storałek im. ks. Kazimierza Szwarlika. 
Nasze kolędy i ich wykonanie juro-
rom bardzo się podobało. Ostatecz-
nie zdobyliśmy wyróżnienie.

21 stycznia zostaliśmy zaproszeni 
na Uroczystość Noworoczną. Zaśpie-
waliśmy w pięknej Sali Koncertowej 
Szkoły Muzycznej w Żywcu. Zapre-
zentowaliśmy trzy kolędy z naszego 

repertuaru a następnie kilka pieśniczek regionalnych ze Śląska 
Cieszyńskiego. Bardzo podniosłym momentem dla nas było 
zaśpiewanie pieśni "Szumi jawor ", kiedy wraz z nami zaśpie-
wało 300 osób i to na stojąco ! Po koncercie wiele osób gra-
tulowało nam występu.

24 stycznie kolędowaliśmy dla pensjonariuszy Domu 
Opieki Cudowny Poranek w Zebrzydowicach. Nasz koncert 
bardzo się spodobał mieszkańcom i personelowi. Po występie 
zostaliśmy zaproszeni na poczęstunek i miłą pogawędkę.

Fot. Łukasz Kubica
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Czas kolędowy zakończyliśmy 2 lutego w Kościele w Koń-
czycach Małych. Po mszy świętej w tzw. Gromnicę zaśpie-
waliśmy nasze kolędy a córeczka jednej z naszych członkiń 
zagrała dwie kolędy na skrzypcach. W trakcie koncertu, nasze 
koleżanki przeczytały też trzy wiersze o tematyce świąteczno- 
noworocznej. 

To był piękny czas. Teraz kolędy odkładamy na rok i zabie-
ramy się za przygotowania do kolejnych konkursów i przeglą-
dów folklorystycznych.

Urszula Wierzgoń

Fot. Izabela Brachaczek

Wspaniała Śledziówka
na małokończyckiej ziemi

10 lutego odbyło się wy-
darzenie, które na długo 
zapisze się w pamięci 
wszystkich uczestników 
– niezapomniana Śle-
dziówka organizowana 
przez Stowarzyszenie Mi-
łośników Kończyc Małych. 
Ta wyjątkowa noc pełna 
była nie tylko szampań-
skiej zabawy, ale również 
wzajemnego szacunku 
i kultury, co uczyniło ją 
niezwykle udaną.

Chcę serdecznie podziękować każdej osobie, która przy-
czyniła się do zorganizowania tego wydarzenia. Wasze zaan-
gażowanie, poświęcenie i ciężka praca sprawiły, że Śledziów-
ka przebiegła w niesamowitej atmosferze, pełnej radości 
i wspólnego świętowania. Cała sala bawiła się jak jedna wiel-
ka, szczęśliwa rodzina.

Bardzo dziękuję wszystkim miłym gościom, Paniom i Pa-
nom, którzy wspaniale bawili się od pierwszych rytmów oraz 
wyrazili uznanie dla organizatorów. Ich zachwyt nad organi-
zacją, a przede wszystkim nad wspaniałą kuchnią, były dla 
Stowarzyszenia Miłośników Kończyc Małych ogromnym kom-
plementem. Dziękuję obsłudze i wszystkim, którzy mieli swój 
udział w przygotowaniu tej wyjątkowej nocy, od kuchni po 
dekoracje.

Specjalne podziękowania kieruję również do wszystkich 
przyjezdnych gości, których obecność sprawiła, że zabawa 
zyskała dodatkowy wymiar. Wasz entuzjazm i otwartość po-
kazały, że Zameczek w Kończycach Małych jest miejscem 
przyjaznym dla każdego.

Z całego serca dziękuję za to, że byliście częścią tej magicz-
nej nocy. To dzięki Wam Śledziówka 2024 na długo zostanie 
w pamięci jako wydarzenie pełne ciepła, radości i niezapo-
mnianych wrażeń.

Z niecierpliwością czekam na kolejne wspólne chwile i już 
teraz zapraszam na następną edycję Śledziówki. Do zobacze-
nia znów w Kończycach Małych, gdzie wspólnie będziemy 
tworzyć więcej pięknych wspomnień!

Izabela Brachaczek, Sołtyska Kończyc Małych

Kiermasz Wielkanocnyw Kończycach małych

Z wielką radością zapraszam na wyjątkowy Kiermasz Wielka-
nocny w Kończycach Małych! To już 5 spotkanie miłośników 
tradycji, rękodzieła i lokalnych smaków, organizowane z pasją 
od 2019 roku.

Co? Kiermasz Wielkanocny – święto rękodzieła, żywności 
i dobrej zabawy! 

Gdzie? Dziedziniec Zamkowy w Kończycach Małych. 
Kiedy? 24 marca, niedziela palmowa, od 9:00 do 13:00.
Czekać na Was będą stoiska pełne lokalnych wyrobów: 

wyjątkowe ozdoby wielkanocne, ręcznie robione dekoracje, 
pyszne wypieki, tradycyjne wędliny i wiele więcej. To ideal-
na okazja, by zaopatrzyć się w unikatowe produkty i poczuć 
magię świąt.

Dla naszych najmłodszych gości szykuje się mnóstwo 
atrakcji – od konkursów z nagrodami, po słodkie niespo-
dzianki. Będą także z nami Wesołe Zajączki, które rozdadzą 
mnóstwo uśmiechów i radości.

Małokończycki Kiermasz Wielkanocny to nie tylko zakupy, 
ale również czas na spotkania, rozmowy i wspólną zabawę. 
To doskonała okazja, by spędzić czas z rodziną i przyjaciółmi, 
celebrując nadchodzące święta.

Zapraszam serdecznie lokalnych wystawców, którzy chcą 
podzielić się swoją pasją i wyrobami, jak również wszystkich, 
którzy pragną doświadczyć tej wyjątkowej atmosfery.

Do zobaczenia w Kończycach Małych! Niech ten dzień 
będzie pełen uśmiechów, radości i wielkanocnych niespo-
dzianek. 

Z radością i niecierpliwością czekam na Was!
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Śląska Aglomeracja
Południowo – Zachodnia 

Powiedzenie „w ilości 
siła” z powodzeniem 
może być stosowane 
w powiatach miastach 
i gminach w południo-
wo zachodniej części 
naszego wojewódz-
twa. Jednostki samo-
rządowe posiadają 
ograniczone fundusze 

rozwojowe. Światowe trendy optują za scalaniem admini-
stracji terenowej w jedne duże organizmy, przy zachowaniu 
odrębności samorządowej. W kraju przykładem jest Górno-
śląsko - Zagłębiowska metropolia licząca ponad 2 miliony 
mieszkańców. Aglomeracja stopniowo rozwija wspólne gałęzie 
infrastruktury, autobusowy transport osobowy, kolejowy, 
usługi komunalne, rekreacji, turystyki i wypoczynku. Wspól-
ne opracowywanie wniosków o dofinansowania z funduszy 
UE na budowy, rozwój, modernizacja istniejących obiektów 
przemysłowych, przetwórstwa rolno – spożywczego. Równo-
miernego rozmieszczania obiektów kulturalnych, szkolnictwa 
wyższego i średniego. Pionierskie prace nad powstawaniem 
tej aglomeracji były sceptyczne. Od wieków Górny Śląsk i Za-
głębie traktowane były jako przeciwstawne regiony kulturowo, 
obyczajowo i przemysłowe. Po obu brzegach Przemszy prawie 
do końca dwudziestego wieku odczuwalne były odrębności. 
Podejmowane próby wspólnych gospodarczych inicjatyw były 
traktowane ja łączenie wody z ogniem. A jednak! 

Aktualnie w kraju żadnym regionom nie udało się stwo-
rzyć podobnej aglomeracji. Powiaty: raciborski, rybnicki, 
wodzisławski, cieszyński, pszczyński, bielski, żywiecki, oraz 
miasta Jastrzębie i Żory zamieszkuje około pół miliona miesz-
kańców. Wymienione tereny są bogate urbanistycznie z atrak-
cyjnością na skalę krajową. Rozbudowane obiekty i kurorty 
górskie. Przebiegają dwie największe rzeki Wisła i odra. Wiele 
zalesień, połacie zagospodarowanego rolnictwa i podsta-
wowe przetwórstwo rolno – spożywcze. Dobrze rozwinięte, 
wojewódzkie drogi, autostrada łącząca północ z południem, 
które są tak zwanymi oknami na świat. Wymienione tereny od 
strony południowej graniczą z republiką czeską i słowacką. 
Skromne lokalne budżety samorządowe nie pozwalają na roz-
wijanie dużych inwestycji. Na tym terenie zamieszkuje około 
300 tysięcy seniorów 60+ Ta liczna grupa społeczna obok ulg 
w transporcie drogowym i kolejowym potrzebuje utrzymania 
społecznych więzi aby nie czuć się wykluczonym, zapomnia-
nym. Seniorzy mogą mieć ułatwione dostępy do warsztatów 
szkoleniowo – twórczych, tworzenia klubów seniora, wykła-
dów na Uniwersytetach Trzeciego Wieku, tworzenia senioral-
nych rad samorządowych. Dostępne w aglomeracji ogólnej 
i wyspecjalizowane ośrodki lecznictwa. Wspólny łatwiejszy 
dostęp do pozyskiwania środków zewnętrznych. Istniejący 
już terytorialny Subregion Zachodni Województwa Śląskiego 
korzysta z dobrodziejstw wsparcia finansowego w powiatach 
raciborskim, rybnickim, wodzisławskim i w miastach Jastrzę-
bie i Żory. W latach 2021 2 0 2 7 ma otrzymać olbrzymie środki 
unijne w ramach naboru z funduszy europejskich subregionu 
zachodniego - około 165 milionów euro.

 Zwiększony subregion o Śląsk cieszyński, bielskie, 
pszczyńskie oraz żywiecczyznę, może dysponować zewnętrz-
nymi jeszcze większymi środkami. Powstałe zakłady produkcji 
okien w Kornicach i Wodzisławiu dają zatrudnienie tysiącom 
mieszkańców.  W Gorzycach przy autostradzie niebawem zo-
stanie oddane do użytku międzynarodowe centrum logistycz-
ne Amazon. Zatrudnienie ponad tysiąc osób. 

 Do zagospodarowania pozostaje wiele uzbrojonych tere-
nów poprzemysłowych w Jastrzębiu, Żorach i Bielsku. Trwają 
prace studyjne do utworzenia po byłej kWK Jastrzębie dużych 
centralnych magazynów energii wytwarzanej ze źródeł odna-
wialnych. Nowo wybrane władze samorządowe nie powinny 
się skupiać na własnych zachwytach, lecz brać poważnie do-
bro ogółu wyborców. 

 Nasza gmina bez wieloobszarowego rolnictwa, czy te-
renów poprzemysłowych, terytorialnie położona centralnie 
w opisywanym regionie posiada atrakcje zabytkowe, przejścia 
graniczne, drogowe i kolejowe, szlak rowerowy, duży akwen 
wodny Młyńszczok, sceny amfiteatralne, zagospodarowane 
pomieszczenia w remizach strażackich. Wymienione obiekty 
mogą być atrakcyjne dla mieszkańców Jastrzębia i przyle-
głych gmin. Nie każdy może wyjechać na wypoczynek z dala 
od miejsca zamieszkania. Zagospodarowanie Młyńszczoka 
i pobliskich obiektów GOK będzie obopólną korzyścią. Z po-
zyskanych, celowych, zewnętrznych funduszy można urucho-
mić mini plażę i małą flotę wodną jak: kajaki, łodzie, rowery 
wodne a nawet wzbogacić się średniej wielkości statek. Na 
mazurach pływają kilkudziesięcioosobowe statki przy zanu-
rzeniach 40-50 cm.

Wiele wyzwań będzie czekać nasze gminne władze sa-
morządowe. Czas pokaże jak samorządowa władza gminna 
upora się z uzdrowieniem niekorzystnych trendów, które nie-
korzstnie wpływają na codzienne życie nie tylko seniorów. 

Ryszard Wiśniewski

Nadanie medali za długoletnie pożycie 
małżeńskie (50 - lecie)

Informujemy, że w celu przesłania przez Wójta 
Gminy Zebrzydowice do Wojewody wniosku o na-
danie medalu za Długoletnie Pożycie Małżeńskie, 

małżonkowie, którzy w bieżącym roku obchodzili lub 
będą obchodzić Jubileusz 50-lecia małżeństwa mogą 
składać zgłoszenia w Urzędzie Gminy Zebrzydowice 
wraz ze zgodą na przetwarzanie danych osobowych.

Druk zgłoszenia dostępny jest na stronie interneto-
wej Urzędu Gminy oraz w siedzibie Urzędu (pok. 15). 
Z uwagi na długi czas oczekiwania na nadanie medalu 
uprzejmie prosimy o składanie wniosków niezwłocz-
nie. Wszelkie informacje w tym zakresie udzielane są 

pod nr telefonu: 32 4755109.
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FOTOWOLTAIKA
Tania energia 

dla domu i firmy

POMPY CIEPŁA
NOWA SIEDZIBA, 

WIOSENNE PROMOCJE, 
KORZYSTNE WYCENY

Zebrzydowice 
ul. Kochanowskiego 30
tel. 512380755, 501506888

www.beskidenergy.pl

Firma
lokalna

Flora i Fauna 
ZAPRASZAMY DO NOWEJ SIEDZIBY na 

ul. Kochanowskiego 37A
Zebrzydowice, tel. 512380799

•	 Artykuły pszczelarskie
•	 Artykułu ogrodnicze
•	 Kwiaciarnia

Poszukujemy instalatorów 

systemów fotowoltaicznych.

Poszukujemy pracownika na sezon 2024r



WIADOMOŚCI ZNAD PIOTRÓWKI  15

Zebrzydowice, dnia 21.02.2024r. 
 

ZADANIA W TRAKCIE REALIZACJI (DOFINANSOWANE ZE ŚRODKÓW ZEWNETRZNYCH)  
NA KTÓRE ZŁOŻONO WNIOSKI O DOFINANSOWANIE  

 
 

L.p. Nazwa projektu Krótki opis projektu Termin 
realizacji 

Planowane wydatkowanie / 
Planowane wnioskowane 

dofinansowanie 

1 
 

,,Poprawa efektywności 
energetycznej budynków 

komunalnych"  

W ramach zadania zostaną wykonane modernizacje budynków komunalnych, 
służące poprawie ich efektywności energetycznej, w tym: 
1. Modernizacja budynku komunalnego w Kaczycach przy ul. Harcerskiej 13 
(szkoła podstawowa).  
2. Modernizacja budynku komunalnego w Kończycach-Małych przy  
ul. Staropolskiej 5 (zabytkowy kompleks zamkowy). 
3. Modernizacja budynku komunalnego w Zebrzydowicach przy  
ul. Kochanowskiego 97 (ośrodek zdrowia). 

Zadanie w 
realizacji -

Termin 
zakończenia 

realizacji:  
lipiec 2024r. 

 

Wartość inwestycji: 
4.599.720,62 zł. 
Wnioskowana wartość 
dofinansowania: 
4.139.748,50 zł 

 

2 
 

„Renowacja zabytkowych organów 
kościelnych w Kościele p.w. WNMP 

w Zebrzydowicach” 

W ramach realizacji zadania wykonana zostanie renowacja neoklasycystycznych 
organów w Kościele parafialnym w Zebrzydowicach. Organy zbudowane zostały 
w 1891 roku przez firmę Gebrüder Rieger z Jägerndorf (obecny Krnov).  
Dotacja z budżetu Państwa przekazana zostanie parafii na realizację zadania. 

Planowany 
termin 

realizacji        
2024 – 2025 

Planowana wartość zadania 
– 240.700,00 zł 
planowana wartość dotacji  
– 235.886,00 zł  

3 

 

 
„Poprawa gospodarki wodno-

ściekowej na terenie miejscowości 
Kończyce Małe, Gmina 

Zebrzydowice” 

Została podpisana umowa z wykonawcą AQUA-System Sp. z o.o. z Bielsko-Białej 
na realizację zadania w ramach którego zostanie wykonana kanalizacja 
sanitarna wraz z przyłączami do budynków przy ul. Folwarcznej i częściowo ul. 
Jaśminowej w Kończycach Małych (w formule zaprojektuj i wybuduj) oraz 
zostaną wymienione elementy wyposażenia Stacji Uzdatniania Wody przy ul. 
Myśliwskiej w Kończycach Małych. 

Termin 
zakończenia 

realizacji: 
marzec 2025 r. 

Wartość inwestycji:  
4.331.265,42 zł. 
Planowane dofinansowanie: 
2.618.742,00 zł. 

 

4 

 

 
„Przebudowa niekomercyjnej 

infrastruktury rekreacyjnej – miejsc 
odpoczynku rodzinnego – w Gminie 

Zebrzydowice” 

Została podpisana umowa z wykonawcą P.P.H.U WASP-BUD Sp. z o.o. z Kończyc 
Małych na realizację zadania w ramach wykonane będzie: przebudowa placu 
zabaw przy Szkole Podstawowej w Zebrzydowicach (ul. Orzeszkowej, tzw. 
„stara szkoła”); zagospodarowanie terenu wokół tężni w Zebrzydowicach; 
przebudowa placu zabaw przy Gminnym Przedszkolu Publicznym w Kaczycach, 
Kończycach Małych, Marklowicach Górnych i Zebrzydowicach. 

Termin 
zakończenia 

realizacji: 
kwiecień 

2024r. 

Wartość inwestycji: 474.000 
zł. 
Planowane dofinansowanie: 
139.984 zł 

5 
 

„Odnawialne źródła energii dla 
mieszkańców Bielska–Białej i 

Zebrzydowic” 

Projekt realizowany w partnerstwie Miasta Bielsko – Biała i Gmina 
Zebrzydowice. 
Planuje się wykonanie na terenie Miasta Bielsko-Biała: 1200 instalacji OZE, 360 
magazynów energii cieplnej, 600 magazynów energii elektrycznej.  
Planuje się wykonanie na terenie Gminy Zebrzydowice: 145 instalacji OZE, 20 
magazynów energii cieplnej, 55 magazynów energii elektrycznej. 
Po rozstrzygnięciu konkursu/naboru ogłoszonego przez Marszałka 
Województwa Śląskiego zostanie przeprowadzony nabór dla mieszkańców. 
Miasto Bielsko-Biała będzie zawierało umowy z grantobiorcami (mieszkańcami) 
zgodnie z Regulaminem naboru programu dofinasowania. 
Planowane wyniki naboru ogłoszonego przez Marszałka – I kwartał 2024r.. 

Planowany 
termin 

realizacji        
2024 – 2027 

Wysokość grantów dla 
mieszkańców na 
poszczególne zakresy OZE 
zostaną ustalone w 
Regulaminie naboru 
programu dofinasowania 

6 
 

„Budowa odnawialnych źródeł 
energii w gminie Zebrzydowice” 

Instalacja fotowoltaiczna dla 4 obiektów GZWiK, SP Zebrzydowice i UG 
Zebrzydowice. 
Planowane wyniki naboru ogłoszonego przez Marszałka – I kwartał 2024r. 

Planowany 
termin 

realizacji        
2024 – 2027 

Planowana wartość zadania 
– 1.958.714,12 zł: 
dofinansowanie UE – 
1.477.471,37 zł;  
wkład własny – 481.242,75 
zł. 

7 
 

„Od odpadu do produktu - 
zagospodarowanie terenu 

pogórniczego w Kaczycach” 

Projekt dotyczy rekultywacji terenu pogórniczego w Kaczycach. Obszar byłej 
kopalni KWK Morcinek zagospodarowany zostanie na cele środowiskowe 
i edukacyjne. 
Planowane wyniki naboru ogłoszonego przez Marszałka – II kwartał 2024r. 

Planowany 
termin 

realizacji        
2024 – 2027 

Planowana wartość zadania 
– 10.117.553,58 zł: 
dofinansowanie UE – 
7.124.589,95 zł;  
wkład własny – 2.992.963,63 
zł. 

8  
„W ochronie klimatu - razem 

możemy więcej” 

Projekt realizowany jest z partnerem – Gmina Kysucký Lieskovec (Słowacja). 
Głównym celem projektu jest adaptacja do zmian klimatu i zapobieganie 
ryzykom wynikającym z zagrożeń środowiskowych, klęsk żywiołowych i 
katastrof naturalnych na obszarze polskich i słowackich gmin, co przełoży się na 
zwiększenie bezpieczeństwa i odporności na zmiany klimatu mieszkańców na 
obszarze wsparcia Programu Interreg. 
 

Planowany 
termin 

realizacji        
2024 – 2027 

Planowana wartość zadania 
– 500 854,42 EURO: dla 
Gminy Zebrzydowice: 
423 490,42 (przewidywane 
dofinansowanie dla Gminy 
Zebrzydowice: 338 792,32  
EURO). 

9  
„Razem przeciw żywiołom” 

Partnerem wiodącym jest Statutární město Karviná,  
Partnerami Projektu są: Gmina Godów, Miasto Jastrzębie- Zdrój, Komenda 
Miejska Państwowej Straży Pożarnej w Jastrzębiu-Zdroju, Gmina Piotrowice 
oraz Gmina Zebrzydowice. 
W ramach projektu zakupiony zostanie sprzęt, który będzie się wzajemnie 
uzupełniał, umożliwiając transgraniczne wykorzystanie i wpływając na 
zwiększenie przygotowania i transgranicznej gotowości do działania służb 
ratunkowych co stanowi cel projektu.  

Planowany 
termin 

realizacji        
2024 – 2025 

Planowana wartość zadania 
– 656 534,88 EURO: dla 
Gminy Zebrzydowice: 99 
606,51 EURO 
(przewidywane 
dofinansowanie dla Gminy 
Zebrzydowice: 79 685,21 
EURO). 
 

Zebrzydowice, dnia 21.02.2024r. 
 

ZADANIA W TRAKCIE REALIZACJI (DOFINANSOWANE ZE ŚRODKÓW ZEWNETRZNYCH)  
NA KTÓRE ZŁOŻONO WNIOSKI O DOFINANSOWANIE  

 
 

L.p. Nazwa projektu Krótki opis projektu Termin 
realizacji 

Planowane wydatkowanie / 
Planowane wnioskowane 

dofinansowanie 

1 
 

,,Poprawa efektywności 
energetycznej budynków 

komunalnych"  

W ramach zadania zostaną wykonane modernizacje budynków komunalnych, 
służące poprawie ich efektywności energetycznej, w tym: 
1. Modernizacja budynku komunalnego w Kaczycach przy ul. Harcerskiej 13 
(szkoła podstawowa).  
2. Modernizacja budynku komunalnego w Kończycach-Małych przy  
ul. Staropolskiej 5 (zabytkowy kompleks zamkowy). 
3. Modernizacja budynku komunalnego w Zebrzydowicach przy  
ul. Kochanowskiego 97 (ośrodek zdrowia). 

Zadanie w 
realizacji -

Termin 
zakończenia 

realizacji:  
lipiec 2024r. 

 

Wartość inwestycji: 
4.599.720,62 zł. 
Wnioskowana wartość 
dofinansowania: 
4.139.748,50 zł 

 

2 
 

„Renowacja zabytkowych organów 
kościelnych w Kościele p.w. WNMP 

w Zebrzydowicach” 

W ramach realizacji zadania wykonana zostanie renowacja neoklasycystycznych 
organów w Kościele parafialnym w Zebrzydowicach. Organy zbudowane zostały 
w 1891 roku przez firmę Gebrüder Rieger z Jägerndorf (obecny Krnov).  
Dotacja z budżetu Państwa przekazana zostanie parafii na realizację zadania. 

Planowany 
termin 

realizacji        
2024 – 2025 

Planowana wartość zadania 
– 240.700,00 zł 
planowana wartość dotacji  
– 235.886,00 zł  

3 

 

 
„Poprawa gospodarki wodno-

ściekowej na terenie miejscowości 
Kończyce Małe, Gmina 

Zebrzydowice” 

Została podpisana umowa z wykonawcą AQUA-System Sp. z o.o. z Bielsko-Białej 
na realizację zadania w ramach którego zostanie wykonana kanalizacja 
sanitarna wraz z przyłączami do budynków przy ul. Folwarcznej i częściowo ul. 
Jaśminowej w Kończycach Małych (w formule zaprojektuj i wybuduj) oraz 
zostaną wymienione elementy wyposażenia Stacji Uzdatniania Wody przy ul. 
Myśliwskiej w Kończycach Małych. 

Termin 
zakończenia 

realizacji: 
marzec 2025 r. 

Wartość inwestycji:  
4.331.265,42 zł. 
Planowane dofinansowanie: 
2.618.742,00 zł. 

 

4 

 

 
„Przebudowa niekomercyjnej 

infrastruktury rekreacyjnej – miejsc 
odpoczynku rodzinnego – w Gminie 

Zebrzydowice” 

Została podpisana umowa z wykonawcą P.P.H.U WASP-BUD Sp. z o.o. z Kończyc 
Małych na realizację zadania w ramach wykonane będzie: przebudowa placu 
zabaw przy Szkole Podstawowej w Zebrzydowicach (ul. Orzeszkowej, tzw. 
„stara szkoła”); zagospodarowanie terenu wokół tężni w Zebrzydowicach; 
przebudowa placu zabaw przy Gminnym Przedszkolu Publicznym w Kaczycach, 
Kończycach Małych, Marklowicach Górnych i Zebrzydowicach. 

Termin 
zakończenia 

realizacji: 
kwiecień 

2024r. 

Wartość inwestycji: 474.000 
zł. 
Planowane dofinansowanie: 
139.984 zł 

I N F OR  M A T OR
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10  
Przebudowa drogi gminnej                     

ul. Jutrzenki w Zebrzydowicach 

W ramach zadania wykonana  zostanie przebudowa drogi gminnej ul. Jutrzenki 
w Zebrzydowicach o łącznej długości ok. 387 m polegająca na przebudowie 
jezdni, poboczy i zjazdów indywidualnych wraz z budową instalacji 
odwodnieniowej w postaci kanalizacji deszczowej, przebudową sieci 
energetycznej oraz zabezpieczenie infrastruktury technicznej. 

Planowany 
termin 

realizacji        
2024 – 2025 

Planowana wartość zadania 
– 2.026 808,93 zł 
Przewidywana wartość 
dofinansowania dla Gminy 
Zebrzydowice:  
1.925.458,93  zł 

 
ZADANIA PLANOWANE DO REALIZACJI 

 

L.p. Nazwa projektu Krótki opis projektu Termin 
realizacji 

Planowane wydatkowanie / 
Planowane wnioskowane 

dofinansowanie 

1 

 
„Termo-energomodernizacja 

budynków użyteczności publicznej 
na terenie gminy Zebrzydowice - 

etap I” 

Projekt zakłada kompleksową termomodernizację budynków użyteczności 
publicznej (szkoły i OSP w Kaczycach) w gminie Zebrzydowice, z 
zastosowaniem OZE.  

Planowany 
termin 

realizacji        
2024-2027 

 

Szacunkowa wartość 
inwestycji:  
884.705 euro. 
Szacunkowa wartość 
dofinansowania:  
752.000  euro 

2  
„Stworzenie Strefy Lokalnej Kultury 

i Tradycji” 

Projekt obejmuje rozszerzenie oferty kulturalnej oraz zwiększenie 
atrakcyjności turystycznej Gminy Zebrzydowice poprzez stworzenie Strefy 
Lokalnej Kultury i Tradycji jako wielofunkcyjnego centrum ze zróżnicowaną 
ofertą kulturalną, animacyjną, edukacyjną dla mieszkańców i turystów, 
poprzez m.in. adaptację pomieszczeń poddasza pałacu w Zebrzydowicach. 

Planowany 
termin 

realizacji        
2024-2027 

 

Szacunkowa wartość 
inwestycji:  
797.088 euro. 
Szacunkowa wartość 
dofinansowania:  
677.525 euro 

3  
„Budowa odnawialnych źródeł 

energii w gminie Zebrzydowice” 

Gmina Zebrzydowice Budowa instalacji fotowoltaicznej w gminnych 
budynkach użyteczności publicznej oraz obiektach związanych z 
gospodarką wodno-ściekową. 

Planowany 
termin 

realizacji        
2024-2026 

 

Szacunkowa wartość 
inwestycji:  
429.398 euro. 
Szacunkowa wartość 
dofinansowania:  
364.989 euro 

4 
 

“Eko-strefy - zagospodarowanie 
terenów poprzemysłowych w 

Gminie Zebrzydowice” 

1. Rekultywacja terenu wokół stawu Młyńszczok w Zebrzydowicach (po 
byłej żwirowni) oraz zagospodarowanie grobli i nabrzeża stawu 
Młyńszczok. 

2. Rekultywacja terenu przy zamku w Kończycach Małych, 
zagospodarowanie w formie „parku kieszonkowego – pocket park”. 

Planowany 
termin 

realizacji        
2025-2026 

 

1. Szacunkowa wartość 
inwestycji:  
776.595,33 euro. 

     Szacunkowa wartość   
     dofinansowania:                     
      660.106,73 euro 
2. Szacunkowa wartość 

inwestycji:  
234.042,67 euro. 

     Szacunkowa wartość   
     dofinansowania:  
     198.936,27 euro 

5  
„Od odpadu do produktu” 

Projekt realizowany w partnerstwie z Gminą Hażlach i Gminą Strumień. 
 Projekt obejmuje rekultywację terenu pogórniczego poprzez częściowe 
zagospodarowanie obszaru po zlikwidowanej kopalni KWK Morcinek w 
Kaczycach (w tym po byłej oczyszczalni ścieków). 

Planowany 
termin 

realizacji        
2024-2026 

Szacunkowa wartość 
inwestycji:  
1.235.294 euro. 
Szacunkowa wartość 
dofinansowania:  
1.050.000 euro 

6 Przebudowa drogi gminnej            
ul. Jesionowej w Zebrzydowicach 

Projekt zakłada przebudowę drogi gminnej – ul. Jesionowej na odcinku          
ok. 1 km w zakresie wymiany nawierzchni asfaltowej oraz wykonania 
odwodnienia  

Planowany 
termin 

realizacji        
2024-2025 

 

Szacunkowa wartość 
inwestycji: 3.034.236 zł 
Wartość dofinansowania:  
1.820.541,60 zł 

7 Przebudowa ul. Konopnickiej         
w Kaczycach – II etap 

Projekt zakłada przebudowę drogi powiatowej – ul. Konopnickiej                          
w Kaczycach na odcinku ok. 550 mb od końca zakresu przebudowy 
wykonanego w roku 2023 do granicy Gminy  

Planowany 
termin 

realizacji        
2024 

Szacunkowa wartość 
zadania: 950.000 zł 
Planowana wartość dotacji: 
300.000 zł 

8 

Budowa chodnika wzdłuż drogi 
wojewódzkiej nr 937                          

ul. Jagiellońskiej w Kończycach 
Małych 

Projekt zakłada budowę chodnika wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 937                          
ul. Jagiellońskiej w Kończycach Małych na odcinku od przejścia  dla 
pieszych przy Szkole Podstawowej do wjazdu na teren LKS Kończyce Małe 

Planowany 
termin 

realizacji        
2024-2026 

Szacunkowa wartość 
inwestycji: 950.000 zł. 
Planowana wartość pomocy 
finansowej: 500.000 zł 

 
 
W ramach ustawy o rewitalizacji rzeki Odry, Gmina może wystąpić w latach 2024 – 2032 o dofinansowanie na następujące zadania: 
1. Rozbudowa oczyszczalni ścieków w Aglomeracji Zebrzydowice 
2. Budowa sieci kanalizacyjnej w Aglomeracji Kończyce Małe (ścieki dla których odbiorcą jest oczyszczalnia ścieków w Kończycach Małych,  

czyli z Kończyc Małych i Kaczyc)  

Zebrzydowice, dnia 21.02.2024r. 
 

ZADANIA W TRAKCIE REALIZACJI (DOFINANSOWANE ZE ŚRODKÓW ZEWNETRZNYCH)  
NA KTÓRE ZŁOŻONO WNIOSKI O DOFINANSOWANIE  

 
 

L.p. Nazwa projektu Krótki opis projektu Termin 
realizacji 

Planowane wydatkowanie / 
Planowane wnioskowane 

dofinansowanie 

1 
 

,,Poprawa efektywności 
energetycznej budynków 

komunalnych"  

W ramach zadania zostaną wykonane modernizacje budynków komunalnych, 
służące poprawie ich efektywności energetycznej, w tym: 
1. Modernizacja budynku komunalnego w Kaczycach przy ul. Harcerskiej 13 
(szkoła podstawowa).  
2. Modernizacja budynku komunalnego w Kończycach-Małych przy  
ul. Staropolskiej 5 (zabytkowy kompleks zamkowy). 
3. Modernizacja budynku komunalnego w Zebrzydowicach przy  
ul. Kochanowskiego 97 (ośrodek zdrowia). 

Zadanie w 
realizacji -

Termin 
zakończenia 

realizacji:  
lipiec 2024r. 

 

Wartość inwestycji: 
4.599.720,62 zł. 
Wnioskowana wartość 
dofinansowania: 
4.139.748,50 zł 

 

2 
 

„Renowacja zabytkowych organów 
kościelnych w Kościele p.w. WNMP 

w Zebrzydowicach” 

W ramach realizacji zadania wykonana zostanie renowacja neoklasycystycznych 
organów w Kościele parafialnym w Zebrzydowicach. Organy zbudowane zostały 
w 1891 roku przez firmę Gebrüder Rieger z Jägerndorf (obecny Krnov).  
Dotacja z budżetu Państwa przekazana zostanie parafii na realizację zadania. 

Planowany 
termin 

realizacji        
2024 – 2025 

Planowana wartość zadania 
– 240.700,00 zł 
planowana wartość dotacji  
– 235.886,00 zł  

3 

 

 
„Poprawa gospodarki wodno-

ściekowej na terenie miejscowości 
Kończyce Małe, Gmina 

Zebrzydowice” 

Została podpisana umowa z wykonawcą AQUA-System Sp. z o.o. z Bielsko-Białej 
na realizację zadania w ramach którego zostanie wykonana kanalizacja 
sanitarna wraz z przyłączami do budynków przy ul. Folwarcznej i częściowo ul. 
Jaśminowej w Kończycach Małych (w formule zaprojektuj i wybuduj) oraz 
zostaną wymienione elementy wyposażenia Stacji Uzdatniania Wody przy ul. 
Myśliwskiej w Kończycach Małych. 

Termin 
zakończenia 

realizacji: 
marzec 2025 r. 

Wartość inwestycji:  
4.331.265,42 zł. 
Planowane dofinansowanie: 
2.618.742,00 zł. 

 

4 

 

 
„Przebudowa niekomercyjnej 

infrastruktury rekreacyjnej – miejsc 
odpoczynku rodzinnego – w Gminie 

Zebrzydowice” 

Została podpisana umowa z wykonawcą P.P.H.U WASP-BUD Sp. z o.o. z Kończyc 
Małych na realizację zadania w ramach wykonane będzie: przebudowa placu 
zabaw przy Szkole Podstawowej w Zebrzydowicach (ul. Orzeszkowej, tzw. 
„stara szkoła”); zagospodarowanie terenu wokół tężni w Zebrzydowicach; 
przebudowa placu zabaw przy Gminnym Przedszkolu Publicznym w Kaczycach, 
Kończycach Małych, Marklowicach Górnych i Zebrzydowicach. 

Termin 
zakończenia 

realizacji: 
kwiecień 

2024r. 

Wartość inwestycji: 474.000 
zł. 
Planowane dofinansowanie: 
139.984 zł 
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o b w i e s Z c Z e n i e  
Wójta Gminy Zebrzydowice 

z dnia 5 lutego 2024 roku 
 

Na podstawie art. 422 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2023 r. poz. 2408) Wójt Gminy Zebrzydowice 
podaje do publicznej wiadomości informację o okręgach wyborczych, ich granicach i numerach, liczbie radnych wybieranych w 
okręgach wyborczych oraz siedzibie gminnej	komisji	wyborczej	w	zebrzydowicach w wyborach organów jednostek samorządu 
terytorialnego zarządzonych na dzień 7 kwietnia 2024 r.: 
 

numer okręgu 
wyborczego Granice okręgu wyborczego 

liczba radnych 
wybieranych 

w okręgu 
1 miejscowość Marklowice Górne 1 

2 
część miejscowości Zebrzydowice ulice: Akacjowa, Nowy Dwór, Poziomkowa, Różana, Juliusza 
Słowackiego 12 - 14A parzyste, Juliusza Słowackiego od 15B do końca, Słowicza, Świerkowa, 
Zamkowa 

1 

3 część miejscowości Zebrzydowice ulice: Chabrowa, Grabowa, Groblowa, ks. Antoniego Janusza 
od 13 do końca, Jesionowa, Kalinowa, Stawowa, Stroma, Wałowa 1 

4 
część miejscowości Zebrzydowice ulice: Adama Asnyka, Astrów, Goździkowa, Jagodowa, 
Jutrzenki 2A, Jutrzenki 4 - 10 parzyste, Jutrzenki od 11 do końca, Okrężna, Pierwiosnków, 
Pochyła, Promienna, Przedwiośnie, Skotnicka 

1 

5 
część miejscowości Zebrzydowice ulice: Agrestowa, Dworcowa, Jutrzenki 1 - 2, Jutrzenki 2B - 
2R, Jutrzenki 3 - 9 nieparzyste, Jana Kochanowskiego od 2 do końca numery parzyste, Owocowa, 
Strażacka, Wojska Polskiego, Wrzosowa 

1 

6 

część miejscowości Zebrzydowice ulice: Górnicza, ks. Antoniego Janusza 1 - 12, Kasztanowa, 
Jana Kochanowskiego 1 - 59 nieparzyste, Makowa, Elizy Orzeszkowej 4 - 16A parzyste, Elizy 
Orzeszkowej od 17 do końca, Palmowa, Rzeczna, Sadowa, Juliusza Słowackiego 1 - 11, Juliusza 
Słowackiego 13 - 15 nieparzyste, Srebrna, Tulipanowa 

1 

7 
część miejscowości Zebrzydowice ulice: Cicha, Działkowa, Jana Kochanowskiego od 61 do 
końca numery nieparzyste, Kwiatowa, Liliowa, Elizy Orzeszkowej 1 - 3, Elizy Orzeszkowej 5 - 
15 nieparzyste, PCK, Piękna, Poprzeczna, Tęczowa, Topolowa, Wesoła, Wyzwolenia 

1 

8 
część miejscowości Kończyce Małe ulice: Botaniczna, Brzoskwiniowa, Chmielna, Graniczna, 
mjr. Cezarego Hallera, Jagiellońska 1 - 20A, Jagiellońska 22 - 32 parzyste, Rolna, Wodna, 
Zielona, Źródlana 

1 

9 

część miejscowości Kończyce Małe ulice: Folwarczna, Jagiellońska 21 - 31 nieparzyste, 
Jagiellońska 34 - 50D parzyste, Jagiellońska 52A - 52C, Jarzębinowa, Jaśminowa, Janusza 
Korczaka 1 - 22, Janusza Korczaka 23 - 39 nieparzyste, Malinowa, Myśliwska, Staropolska od 9 
do końca, Wiejska, Wiśniowa 

1 

10 

część miejscowości Kończyce Małe ulice: Bławatkowa, Ceglana, Hiacyntowa, Jagiellońska 33 - 
51 nieparzyste, Jagiellońska 52, Jagiellońska od 52D do końca, Jasna, Kasztelańska, Miodowa 1, 
Miodowa	 2A,	 Miodowa	 2B,	 Miodowa	 2c,	 Miodowa	 2d,	 nowa,	 Henryka	 sienkiewicza, 
spacerowa,	leopolda	staffa,	staropolska	1	- 8, Księdza Ignacego Świeżego, Świtezianki 1 - 4, 
Świtezianki 6, Wierzbowa, Zagrodowa 1 - 5, Zagrodowa 7 - 9 nieparzyste 

1 

11 

część miejscowości Kończyce Małe ulice: Bukowa, Jodłowa, Janusza Korczaka 24 - 40 parzyste, 
Janusza Korczaka od 41 do końca, ks. Jerzego Marekwicy, Miodowa 2, Miodowa od 3 do końca, 
Orzechowa, Spółdzielcza, Świtezianki 5, Świtezianki 5A - 5C, Świtezianki od 6A do końca, 
Zagrodowa 6 - 10 parzyste, Zagrodowa od 11 do końca 

1 

12 
część miejscowości Kaczyce ulice: Dworkowa, Harcerska 27, Harcerska 29, Harcerska od 35 do 
końca, Krótka, Jana Matejki 13 - 19 nieparzyste, Jana Matejki od 20 do końca, Pocztowa od 14 
do końca, Juliana Tuwima, Zakątek Leśny 

1 

13 część miejscowości Kaczyce ulice: Harcerska 1 - 10,	 Harcerska	 12	 - 28 parzyste, Jana III 
Sobieskiego, Kłosowa, Magnolii, Mała, Olchowa, Otrębowska, Pocztowa 1 - 13, Spokojna 1 

14 
część miejscowości Kaczyce ulice: Czereśniowa, Harcerska 11 - 25	nieparzyste,	Harcerska	30	- 
34, Jabłoni, Marii Konopnickiej, Ludowa, Jana Matejki 1 - 12A, Jana Matejki 14 - 18 parzyste, 
Podleśna, Pogodna, Średnicowa, Wojewódzka 

1 

15 część miejscowości Kaczyce ulice: Kolonii, Gustawa Morcinka, Ogrodnicza, Słoneczna, Pawła 
Stalmacha 1 

 
siedziba gminnej Komisji wyborczej w Zebrzydowicach mieści się: 

w Urzędzie Gminy Zebrzydowice, ul. ks. Antoniego Janusza 6, 43-410 Zebrzydowice 
 

Wójt Gminy Zebrzydowice 
 

Andrzej KONDZIOŁKA 
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USŁUGI GEODEZYJNO – KARTOGRAFICZNE

„TOBAR”
Adam Jankowski

43-400 Cieszyn, Plac Wolności 3
tel.: 604 591 523

Wykonujemy następujący zakres robót geodezyjnych:

– aktualizacje map do celów projektowych

– pomiary inwentaryzacyjne wszystkich sieci uzbrojenia terenu

– pomiary inwentaryzacyjne budynków i budowli

– podziały nieruchomości

– wznowienie granic nieruchomości

– wszelkiego rodzaju wytyczenia na gruncie

Brak OPŁAT OD POSIADANIA PSÓW

Informujemy, że Rada Gminy Zebrzydowice odstąpiła od podjęcia uchwały w spra-
wie opłaty od posiadania psów na 2024 rok.

W związku z powyższym prosimy naszych mieszkańców o niedokonywanie 
wpłat z tego tytułu za 2024 rok.

Informujemy ponadto, że obowiązujące stawki podatkowe są dostępne na 
stronie Prawo Miejscowe:
 https://prawomiejscowe.pl/UrzadGminyZebrzydowice/

kwalifikacja wojskowa

Informuję, że kwalifikacja wojskowa dla mężczyzn urodzonych w 2005 r. oraz 
osób starszych z terenu Gminy Zebrzydowice odbędzie się w dniach od 6 do 8 marca 
2024 r., natomiast dla kobiet w dniu 20 i 21 marca 2024 r. 

Kwalifikacja przeprowadzona zostanie w Starostwie Powiatowym w Cieszynie, 
ul. Bobrecka 29 (III piętro, p. 202).

Osoba stawiająca się do kwalifikacji wojskowej po raz pierwszy przedstawia 
wójtowi dowód osobisty lub inny dokument pozwalający na ustalenie. Komisji 
lekarskiej przedstawia posiadaną dokumentację medyczną, w tym wyniki badań 
specjalistycznych przeprowadzonych w okresie 12 miesięcy przed dniem stawienia 
się do kwalifikacji wojskowej. Na potrzeby ewidencji wojskowej osoba stawiająca 
się do kwalifikacji wojskowej przedstawia dokumenty potwierdzające poziom wy-
kształcenia lub pobieranie nauki oraz posiadane kwalifikacje zawodowe (świade-
ctwo ukończenia ostatniej szkoły i zaświadczenie o pobieraniu nauki).

Wójt wyznacza osobie inny termin stawienia się do kwalifikacji wojskowej niż 
termin określony w wezwaniu, jeżeli osoba ta z ważnych przyczyn nie może stawić 
się w określonym terminie i zawiadomi o tym wójta.

Z obowiązku osobistego stawiennictwa do kwalifikacji wojskowej można 
zwolnić osoby:

Budżet na 2024 r.

Uchwałą Nr XXXIV/448/2023 z dnia 6 grudnia 2023 r. został uchwalony budżet na 
2024 r

1. Uchwalono dochody budżetu na rok 2024 w łącznej kwocie: 68 445 916,92 zł. 
w tym:

1)dochody bieżące w wysokości 61 952 002,00 zł. 
2)dochody majątkowe w wysokości 6 493 914,92 zł,

2. Uchwalono wydatki budżetu na 2024 rok w łącznej kwocie: 79 679 213,36 zł.
w tym:

1)wydatki bieżące w łącznej wysokości 60 750 539,64 zł.
2)wydatki majątkowe w łącznej kwocie 18 928 673,72 zł,

Wydatki o których mowa w ust. 2 pkt 1, obejmują:

1) wydatki jednostek budżetowych 50 621 491,64 zł. 
a) wynagrodzenia i składki od nich naliczane 31 880 626,37 zł.
b) wydatki związane z realizacją zadań statutowych jednostek budżetowych  

18 740 865,27 zł.
2) dotacje na zadania bieżące 4 558 629,00 zł.
3) świadczenia na rzecz osób fizycznych 5 344 419,00 zł.
4) wydatki na programy finansowane z udziałem środków, o których mowa  

w art. 5 ust.1 pkt 2 i 3 - 125 000,00 zł
5) wydatki na obsługę długu jednostki samorządu terytorialnego 101 000,00 zł.

Wydatki, o których mowa w ust. 2 pkt 2, obejmują:

1) wydatki na inwestycje i zakupy inwestycyjne 18 928 673,72 zł, w tym: na 
programy finansowane z udziałem środków, o których mowa w art. 5 ust.1 pkt  
2 i 3- 6 578 239,85 zł

Różnica pomiędzy dochodami a wydatkami stanowi deficyt budżetu Gminy 
w kwocie 11 233 296,44 zł, który zostanie sfinansowany z wolnych środków i nad-
wyżki budżetowej.

Rozchody uchwalono na kwotę 484 414,70 zł ( spłata pożyczek zaciągniętych 
w WFOŚ i GW)

3. W budżecie uchwalono rezerwy, w tym:

1) ogólną w wysokości 150 000,00 zł,
2) celową w wysokości 357 184,00 złz przeznaczeniem na wydatki bieżące  

i majątkowe

1) w stosunku do których orzeczono całkowitą niezdolność do pracy w gospo-
darstwie rolnym na podstawie ustawy z dnia 20 grudnia 1990 r. o ubezpieczeniu 
społecznym,

2) całkowicie niezdolne do pracy oraz niezdolne do samodzielnej egzystencji 
lub uznane za całkowicie niezdolne do pracy na podstawie ustawy z dnia 17 grudnia 
1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych,

3) zaliczone do osób o znacznym stopniu niepełnosprawności albo o umiar-
kowanym stopniu niepełnosprawności w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 
27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób 
niepełnosprawnych 

– jeżeli skutecznie doręczą wójtowi orzeczenie albo wypis z treści orzeczenia 
stwierdzającego tę niezdolność lub niepełnosprawność, na podstawie którego moż-
na określić zdolność tych osób do czynnej służby wojskowej, oraz poinformują szefa 
wojskowego centrum rekrutacji o tym doręczeniu.

Dodatkowe informacje można uzyskać w Urzędzie Gminy Zebrzydowice, w Biu-
rze Ewidencji Ludności (13A) lub pod nr tel. 32 47 55 113.
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KLIMATYZACJA CHŁODNICTWO
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W I A D O M O Ś C I  S Z K O L N E

Szkoła Podstawowa w Zebrzydowicach

Baczyński uszlachetnia

W piątek 19 stycznia br. po raz kolejny uczniowie naszej szkoły 
uczcili rocznicę urodzin K. K. Baczyńskiego. Celem programu 
artystycznego było pokazanie, że Patron Szkoły to nie tylko 
postać z portretu, podręcznika i znany poeta, ale młody czło-
wiek, który miał plany, marzenia, zmagał się z chorobą (ast-
ma), borykał się ze szkolnymi przedmiotami. Jego zamierzenia 
związane ze studiowaniem grafiki w Akademii Sztuk Pięknych, 
a potem w Paryżu, legły w gruzach, gdy wybuchła wojna. Na 
pytania, czy Baczyński musiał walczyć, zginąć w powstaniu, 
co to jest jedność myśli i czynu, nie odpowiemy. Odpowiedzi 
możemy szukać w Jego poezji: Człowiek, który ma wolną wolę 
od Boga przydaną, z chwilą narodzin otwiera swoją kartę ży-
cia. Bóg ją zamyka.

Wiersze w programie zostały wyśpiewane, gdyż Poeta 
uważał, że słowo łączone z obrazem i muzyką stanowi szcze-
gólny wyraz sztuki.

Uczniowie pokazali, że chcą i potrafią naśladować swojego 
Patrona. W wydanym w grudniu Pamiętniku Gminy Zebrzy-
dowice czwartoklasiści ilustrowali niektóre teksty, uwalniając 
swoją wyobraźnię i niezaprzeczalny talent plastyczny. W tej 
samej książce znalazły się wiersze laureatek konkursów poe-
tyckich (niektóre zaprezentowano w programie).

Jak widać, Baczyński, mimo że w tym roku przypada 80. 
rocznica Jego śmierci, jest ciągle aktualny. Wiersze Patrona 
Szkoły to poezja na czas próby. Ma podtrzymać w trudnych 
chwilach, także osobistych. Uczy, że nie wolno się poddawać 
w zagrożeniu, chorobie, w walce. Co nam daje, na co uwrażli-
wia Poeta, mistrz słowa?

Jedno wiemy na pewno: Baczyński uszlachetnia.
Program artystyczny przygotowały: Aldona Kopiec i Kata-

rzyna Kondziołka. Oprawę muzyczną zaaranżowała Mariola 
Rojek, a scenografią zajęła się Maria Kościelny.

Szkoła Podstawowa w Kaczycach

Jubileusz 150-lecia Szkoły Podstawowej 
w Kaczycach

Rok 2024 jest czasem wyjątkowym w historii Szkoły Podsta-
wowej w Kaczycach, która obchodzi w tym roku 150-lecie ist-
nienia. Pierwsze wzmianki o szkole w Kaczycach pochodzą 
z roku 1834, kiedy to mieszkańcy wsi uzyskali zgodę na utwo-
rzenie szkoły w prywatnym domu „Na stawie” pod numerem 
15. W jednej izbie lekcyjnej nauczyciel uczył czytania, pisania 

i rachunków. Dzieci kończyły naukę w 12 roku życia. W 1872r. 
obywatele Kaczyc wspólnymi siłami rozpoczęli budowę 
południowej części budynku zwanego „Starą szkołą”, którą 
ukończono w 1874r. Budynek szkoły na przestrzeni lat ulegał 
rozbudowie, ale nie ominęły go i dotknęły różne wydarzenia 
dziejowe, jak najazd czeski w 1919r. czy II wojna światowa. 
W latach 1939- 1945 szkoła polska przestała istnieć. W maju 
1940r. uruchomiono szkołę niemiecką, która służyła germa-
nizowaniu kaczyckich dzieci. Zniszczono i usunięto wszystko 
co polskie, spalono bibliotekę szkolną. Po wojnie wznowiono 
naukę w szkole i przystąpiono do odbudowy zniszczonego 
budynku. Kolejne lata to dalsza rozbudowa i modernizacja 
placówki(m.in. elektryfikacja budynku, remont dachu, zra-
diofonizowanie szkoły, doprowadzenie wody, uruchomienie 
wodociągu szkolnego). W 1958r. szkoła zakupiła pierwszy te-
lewizor. Rok szkolny 1966/1967 był pierwszym rokiem funk-
cjonowania 8- klasowej szkoły. W latach 1975/1976 Szkoła 
Podstawowa w Kaczycach została włączona do zbiorczej Szko-
ły Gminnej z siedzibą w Kończycach Małych, a w kolejnym 
roku rozpoczęła w Kaczycach działalność Zasadnicza Szkoła 
Górnicza prowadzona przez PRG.

W 1989r. w związku ze szkodami górniczymi przystąpio-
no do ankrowania budynku szkolnego. Kolejne ważne daty 
w historii szkoły to rok 2000 i otwarcie Gimnazjum w Kaczy-
cach. Od tego momentu placówka staje się Zespołem Szkół 
w Kaczycach i w 2004r. otrzymuje imię Macierzy Szkolnej dla 
Księstwa Cieszyńskiego. W roku szkolnym 2018/2019 ostatni 
rocznik uczniów klas III ukończył gimnazjum. Szkoła podsta-
wowa ponownie stała się 8-klasową.
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Osobami kierującymi szkołą w Kaczycach byli: Franciszek 
Smelik, Alojzy Moskwa, Alojzy Paździora, Bolesław Gajdzica, 
Andrzej Czakon, Małgorzata Czakon, Stanisław Donocik, Wan-
da Spandel, Janusz Sikora.

W związku z przypadającym w tym roku Jubileuszem na-
sza szkoła podjęła szereg działań upamiętniających to wyda-
rzenie. Pod hasłem „Szkoła pamięta” uczniowie wraz z nauczy-
cielami odwiedzili groby byłych nauczycieli spoczywających 
na pobliskich cmentarzach. W imieniu całej szkolnej społecz-
ności złożyli znicze i wspomnieli tych, którzy niegdyś uczyli 
i wychowywali młode pokolenia. Przy współpracy z Radą Ro-
dziców wykonano jubileuszowe kalendarze z wizerunkami 
poszczególnych klas. W zorganizowanej wigilijce jubileuszo-
wej uczestniczyli emerytowani pracownicy szkoły. Pamiątką 
tego miłego i pełnego ciepłych słów oraz wspomnień wyda-
rzenia było wspólne zdjęcie oraz drobne upominki. Jubileu-
szowy rok szkolny wypełniony jest także licznymi konkursa-
mi, np. „Szkoła w Kaczycach w czterech porach roku”, trwają 
konkursy literackie, konkurs na logo szkoły. Odbył się również 
Bal Absolwentów zorganizowany przez Radę Rodziców. Na 
murach szkoły zawieszono jubileuszowy baner. Rozpoczęto 
także procedurę nadania szkole imienia i sztandaru.

W wyniku głosowania, w którym uczestniczyli uczniowie, 
rodzice i nauczyciele patronem szkoły wybrano wybitnego 
pedagoga, lekarza i wielkiego przyjaciela dzieci – Janusza 
Korczaka.

Główna uroczystość jubileuszowa odbędzie się 24 maja 
2024r. Dziękuję wszystkim osobom, które wsparły do tej pory 
nasze działania. Zachęcamy wszystkich do odwiedzania stro-
ny internetowej szkoły oraz śledzenia nas na Facebooku.

 Janusz Sikora, dyrektor SP w Kaczycach

Ferie za nami, ale wspomnienia
na pewno pozostaną! 

Jak to w życiu, wszystko co dobre, szybko się kończy. Za nami 
ferie zimowe wypełnione dobrą zabawą i wypoczynkiem. Dla 
dzieci z terenu gminy Zebrzydowice, Gminny Ośrodek kultury 
przygotował szereg atrakcji we wszystkich czterech sołectwach. 
Łącznie w Nieobozowej Akcji Zima udział wzięła setka dzieci! 

Ferie miły różną tematykę i w głównej mierze opierały się 
na dobrej zabawie i wypoczynku a głównym celem było po-
kazanie dzieciom i młodzieży jak można spędzać wolny czas 
z dala od używek i smartfonów i stworzyć rzeczy za pomocą 
różnych technik np. decupage. Były robione więc zakładki, 
malowanie różnymi metodami, klejenie, lepienie z gliny itp. 
Zdjęcia co dzieci wyczarowały podczas zimowego wypoczyn-
ku zobaczyć można na stronie internetowej GOK (www.gok.
zebrzydowice.pl) i profilach społecznościowych Świetlic. Tam 
też znajdują się szczegółowe relacje. 

Warto podkreślić że na każde dziecko czekała ciepła herbata 
i poczęstunek. Akcja Zima wsparta została ze środków finan-
sowych z Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 

Zdjęcia na stronie gok.zebrzydowice.pl 
GOK Zebrzydowice
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Komisarz Adam Łosiński
komendantem komisariatu

Awans Zebrzydowianina!

W czwartek 15.02.2024 
w Urzędzie Miejskim w Stru-
mieniu odbyła się uroczy-
stość związana z powoła-
niem na stanowisko nowego 
Komendanta Komisariatu 
Policji w Strumieniu. Do-

tychczasowego szefa policjantów tej jednostki, aspiranta 
sztabowego Leszka Krzywdę, zastąpił na tym stanowisku 
pochodzący z Zebrzydowic komisarz Adam Łosiński. W uro-
czystości uczestniczyli wraz z zastępcami Burmistrz Miasta 
Strumienia i Wójt Gminy Chybie, a także zaproszeni goście.

 W czwartek 15.02.2024 w Urzędzie Miejskim w Strumieniu 
odbyła się uroczystość związana z powołaniem na stanowisko 
nowego Komendanta Komisariatu Policji w Strumieniu. Komen-
dant Powiatowy Policji w Cieszynie inspektor Jacek Stelmach 
powołał na to stanowisko komisarzowi Adama Łosińskiego. 
Zastąpił on aspiranta sztabowego Leszka Krzywdę, który po 
trzydziestu trzech latach służby, poświęconej głównie na 
rzecz bezpieczeństwa mieszkańców powiatu cieszyńskiego, 
odszedł na emeryturę.

W uroczystości, która miała miejsce Urzędzie Miejskim 
w Strumieniu, uczestniczyli zaproszeni goście oraz przedstawi-
ciele władz samorządowych oraz kadra kierownicza cieszyńskiej 
komendy oraz policjanci ze Strumienia.

Nowy komendant policjantów ze Strumienia dotychczas 
pełnił na stanowisku Zastępcy Komendanta tego komisariatu. 
Komisarz Adam Łosiński służbę rozpoczął w 2005 roku w Sa-
modzielnym Pododdziale Prewencji Policji w Bielsku-Białej. 
Dwa lata później został przeniesiony do Komisariatu Policji 
w Zebrzydowicach, gdzie pełnił służbę w zespole patrolowo-
-interwencyjnym. Od 2009 roku był policjantem cieszyńskiej 
drogówki. W związku ze wzorowym wypełnianiem powie-
rzonych obowiązków w 2011 roku awansował do Wydziału 
Kryminalnego w KPP Cieszynie, gdzie przez blisko dekadę pełnił 
służbę w Referacie Dochodzeniowo-Śledczym i w Zespole do 
walki z Przestępczością Narkotykową. W 2019 roku, w związku 
z posiadanym dużym doświadczeniem zawodowym, został 
czasowo przeniesiony do Wydziału Ruchu Drogowego Komen-
dy Wojewódzkiej Policji w Katowicach, gdzie pełnił obowiązki 
specjalisty, a następnie do Wydziału do walki z Przestępczością 
Gospodarczą cieszyńskiej komendy. Następnie Komendant 
Powiatowy Policji w Cieszynie mianował go kierownikiem Re-
feratu Dochodzeniowo-Śledczego Wydziału kryminalnego KPP 
w Cieszynie, a w 2022 roku mianował Zastępcą Komendanta 
Komisariatu Policji w Strumieniu. Komisarz Adam Łosiński jest 
specjalistą w zakresie pracy dochodzeniowo-śledczej, ruchu 
drogowego oraz prewencji. Ukończył wiele kursów i szkoleń 
specjalistycznych. Jest absolwentem Wyższej Szkoły Policji 
w Szczytnie oraz magistrem zarządzania zasobami ludzkimi. 
W czerwcu 2023 podczas finału Konkursu „Policjant Służby 
Kryminalnej Roku 2023”, reprezentując cały Śląsk, wspólnie 
z drużyną, której przewodził jako kierownik, wywalczył drugie 
miejsce w kraju. Indywidualnie w kategorii najlepszy policjant 
sprawujący nadzór nad pracą dochodzeniowo – śledczą Ko-
misarz Adam Łosiński został wicemistrzem Polski.

Co zrobić by pomóc.

To że On/Ona pije to wiadomo – jest problem. Ale prawda jest 
taka, że i Ty masz problem ze sobą, bo Jego/Jej picie wpływa 
i to znacznie na Ciebie, Twoje samopoczucie i zdrowie. Co 
w takiej sytuacji możesz zrobić?

1.	 Nie ukrywaj i nie udawaj, że wszystko jest w porządku. 
Nie zamiataj pod dywan. To nie Twoja wina, że On/Ona pije. 
Nie bierz odpowiedzialności za Jego/Jej picie – bo to ułatwia 
Jego/Jej picie.

2.	 Zacznij rozmawiać ze swoimi bliskimi wprost – że nie 
podoba Ci się, że to robi, że nie masz ochoty być dla Niego/Jej 
miła i uprzejma gdy bełkocze, chwieje się na nogach, czuć od 
Niego/Niej alkohol.

3.	 Nie używaj gróźb, których nie jesteś w stanie zreali-
zować. Nie strasz rozwodem, wyprowadzeniem z domu lub 
wyrzuceniem Go/Jej z domu, jeżeli wiesz, że tego nie zrobisz. 
Stawianie warunków, gróźb musi być realne. Nie doprowadzaj 
do sytuacji, w których będziesz musiała się wycofywać, czy za 
coś przepraszać, tu nie chodzi kto wygra, ale o to, żebyś nie 
uzależniła swojego życia, zdrowia, nastroju od tego, czy bliska 
osoba pije, czy nie. Zasługujesz na godne traktowanie.

4.	 Poproś o pomoc dla Niego/Niej i dla siebie. Nie izoluj 
się od ludzi. Nie jesteś samotna. Wokół jest dużo ludzi, którzy są 
życzliwi i wyrozumiali dla Twoich spraw. Rozejrzyj się dookoła, 
zastanów się do kogo możesz zwrócić się ze swoim proble-
mem. Są także instytucje, które pomogą. Warto spróbować. 
Nie jesteś sama. Spróbuj.

W Twojej Gminie działa Punkt Informacyjno-Konsultacyjny 
Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, 
czynny w każdy czwartek miesiąca w godz. 11.30 – 15.30, 
w budynku Urzędu Gminy pokój nr 1 (parter – Biuro Sołtysów).

Dyskrecja zapewniona.
Ewa Czudek

Punkt Informacyjno-Konsultacyjny
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Styczniowe popołudnie.

Miałam zaszczyt uczestniczyć w spotkaniu z Grupą Integra-
cyjną, Osób Dorosłych z Niepełnosprawnością Intelektualną 
- istniejącą przy parafii WNMP w Zebrzydowicach. Prowadzoną, 
przez panią Agnieszkę Łosińską i panią Czesławę Pacanowską. 
Grupa istnieje od dziewięciu lat, liczy siedemnaście, a czasem 
nawet dwadzieścia osób.

Przyznam, że z lekkim dreszczykiem szłam na to spotka-
nie, bo co ja, skromna poetka pisząca wiersze, mogłabym 
przekazać tym delikatnym, inteligentnym i jakże wrażliwym 
osobom. Jednak cieszyłam się, że będzie mi dane, poznać bliżej 
ludzi, do których mam ogromny szacunek. Napisałam wiersz 
i w czwartek 25 stycznia o godzinie 16.30, zapukałam do salki 
przy kościele, w której odbywają się cotygodniowe spotkania. 
Przywitali mnie badawczym wzrokiem, a kiedy przedstawiając 
się zapytałam o ich imiona, te posypały się jak stokrotki w sło-
neczny poranek. Spojrzenia łagodniały i ośmielały do tego 
stopnia, że obawy znikały, a ja, zanurzałam się w atmosferę 
jaką tworzyli z minuty na minutę. Po chwili, nie było różnic 
pomiędzy nami. Rozmowy ukazywały głębię z jaką patrzą na 
świat. Mądrość w niedopowiedzeniach i fascynację tym, czego 
w gonitwie codzienności nie dostrzegamy.

Siła i chęć poznawania przenosiły nas do ich świata, pełnego 
osiągnięć, spektakli, prac, rękodzieła. Do wycieczek rozśpiewa-
nych, zapamiętanych miejsc, a kiedy czytałam wiersze - słuchali 
w skupieniu, żeby po chwili komentować je, jak znawcy poezji. 
Na pytanie, co to jest wiersz, odpowiedzieli - „ to myśli spisane”.

I tak dokładnie jest i nie sposób było nie zapytać - czy 
chcieliby pisać wiersze. Jednogłośne TAK bez zastanowienia. 
Zapytałam, o czym chcielibyście pisać. Wtedy posypały się 
ukryte w sercach propozycje.

Może to czas, upinać w strofy świat widziany Ich oczami 
- pełen głębi, troski o ” braku żab na łąkach”, ”chmurach smut-
nych i pogodnych”,” samotnym piesku”,” kotku bardzo chorym”.

Wiersze z podanymi przez nich tematami, mogą ukazać 
świat, niezauważony w pogoni za jutrem. Mam nadzieję, że 
warsztaty rozpoczną przygodę „stokrotek” z poezją. Niech to 
będą miniaturki, którymi chcą się dzielić.

Poezja jest terapią. Doświadczenie jakie wyniosłam z ostat-
niego, a zarazem pierwszego spotkania ze Stokrotkami, sprawi-
ło, że jeszcze bardziej podziwiam tych cudownych ludzi, którzy 
mają nam tak wiele do powiedzenia. Wystarczy Ich posłuchać.

Pragnę podziękować pani Agnieszce i pani Czesi, za wysiłek 
i ogrom pracy jaki włożyły i wkładają w życie tych cudownych 
osób. Z serca dziękuję.

Jadwiga Bujak

NOWOŚCI W BIBLIOTECE
wartko przeczytać!

A. Sinicka
Karnawał

To miała być wspaniała zimowa noc na Mazurach. Zmieniła 
się jednak w koszmar. Amelia cudem ocalała z tragedii, która 
rozegrała się w 2002 roku na wyspie Czarci Ostrów. W domu 
letniskowym zamożnych rodziców jej znajomej panował 
szampański nastrój imprezy karnawałowej – do czasu, aż 
w trzcinach nad lodowatymi Śniardwami znaleziono ciało. 
Śmierć gwałtownie pochłaniała kolejne ofiary, a odcięci od 
świata młodzi ludzie nie mieli szans na ratunek. Za okna-
mi migała tylko czarno-biała maska oprawcy. Dwie dekady 
później upiory powracają. Pewnego dnia Amelia dostaje 
list z zaskakującą zawartością, który w jednej chwili zmienia 
wszystko. Od tej pory musi walczyć o swoje życie – tak jak 
przed laty.

E. Rutherfurd
Chiny

Oto historia Chin oraz ich starcia z Zachodem, począwszy od 
XIX wieku aż po kolejne stulecie, od dekretu cesarskiego za-
kazującego handlu opium aż po wybuch rewolucji. Niemal 
stuletni konflikt objął swoim zasięgiem rozległe tereny od 
Hongkongu po Pekin i Wielki Mur, wstrząsnął w posadach 
pełnym egzotycznych splendorów Letnim Pałacem i Zaka-
zanym Miastem, nie oszczędzając także zwykłych wiejskich 
osad. W dramatyczne zmagania uwikłany jest cały wachlarz 
postaci: młoda, świeżo poślubiona wieśniaczka walcząca ze 
skostniałą tradycją swojego ludu, mandżurskie cesarzowe 
i wojownicy, wpływowi eunuchowie, fanatyczni tajpingowie 
i zbuntowani bokserzy, nieustraszeni chińscy piraci, artyści, 
konkubiny, łajdacy i bohaterowie, pełni dobrych intencji 
misjonarze oraz chciwi kupcy, zachodni dyplomaci i żołnie-
rze. Cesarstwo chwieje się w posadach, a fortuny powstają 
i upadają. Niezrównany mistrz sagi historycznej powraca... 
Rutherfurd kreśli pełną rozmachu opowieść, która jak za do-
tknięciem czarodziejskiej różdżki ożywia historię całego na-
rodu, jego tradycje i ludzi, których ta historia dotyczyła.

S. Waszut
Sztuczny miód

Wzruszająca i przywołująca wspomnienia opowieść ze Ślą-
ska. "Piękna historia o przyjaźni, sile rodzinnych więzi i sza-
cunku do drugiego człowieka ponad podziałami” – poleca 
Magdalena Majcher. Zima roku 1980. Baśka i Marylka są 
pielęgniarkami, pracują w szpitalu w Katowicach. Barbara 
ma męża milicjanta, eleganckie M-3. Chętnie chodzi do kina, 
spotyka się z koleżankami. Uważa się za nowoczesną kobie-
tę. Marylka ma typową, dużą i zżytą ze sobą śląską rodzinę. 
Jej mąż pracuje w kopalni Wujek i działa w Solidarności. 
Gdy wybuchają strajki, te dwie zwykłe, a jednocześnie sil-
ne i niezależne kobiety stają przed życiowymi dylematami. 
Jak ochronić bliskich? Jak znaleźć w tym wirze historii i co-
dzienności miejsce na miłość i bliskość? "Sztuczny miód” to 
świetnie napisana i poruszająca opowieść o tym, jak żyło się 
u schyłku PRL-u, gdy czasy były niepewne i czuło się wiszące 
w powietrzu napięcie, ale ludzie nie skąpili sobie życzliwości.
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Poezja naszych mieszkańców

Poezja rozszeptała się ich głosami

Zwolniła kroku.
Może to lęk, a może radość
przed takim spotkaniem.

W ich oczach kołował świat.
Krzyczał żalem, mądrością -
wrażliwy, milczący w ukryciu.

Imiona, unosiły spojrzenia -
prostowały skrzydła, po chwili
ulatywały jak puszczone ptaki.

Do marzeń, gdzie
tuliły kotka, śpiewały psiakowi,
przysiadały w chmurach.

Nad łąkę poleciał
Zatroskany o białe bociany,
nasłuchując żabiego rechotu.

Rozśpiewany, znosił kwiaty z łąk
na Marsz Mendelsona.

Dziękuję „Stokrotki”, za ten bagaż pokory.
Autor: Jadwiga Bujak-Pisarek

Pewien klasyk powiedział i coś jest w tych słowach 

„Poeta widzi więcej,
słyszy wyraźniej,
czuje głębiej”.
Bezskrzydłe Anioły o pięknych imionach

Rozszeptane w delikatności,
o uśmiechu, wzroku przepełnionym prawdą.
W niewinności piękni,
że nawet Bóg uśmiecha się do nich.

Kto Was wysłał między szary lud,
jako wzór pokory do naśladowania.
Może inni, lecz pochylmy głowę,
ze wstydem uczmy się od nich miłości.

Stokrotki – niczym kwiaty wyzbierane z łąk.
Pogodni, pracowici w niezręczności swojej.
Kochają myślą, mową, spojrzeniem,
dobrzy jak chleb - nam podarowani.

Autor: Jadwiga Bujak-Pisarek

Kącik Kulinarny
Ciasteczka z maszynki

Składniki
•	 3 pełne szkl mąki
•	 3/4 szkl cukru pudru,
•	 łyżeczka proszku do pieczenia
•	 200 g masła,
•	 2 żółtka,
•	 2 pełne łyżki kwaśnej śmietany,
•	 ekstrakt waniliowy lub aromat, opcjonalnie kakao

Wykonanie
Do miski wsypałam mąkę, proszek do pieczenia, cukier 
puder - wymieszałam. Dodałam śmietanę, łyżkę ekstraktu 
waniliowego, żółtka i pokrojone masło - zagniotłam 
jednolite ciasto. Gotowe ciasto podzieliłam na 2 części. 
Do jednej dodałam łyżkę kakao - wyrabiałam aż kakao 
połączyło się z ciastem. Następnie ciasto przepuściłam 
przez maszynkę do mięsa z nakładką do ciasteczek. Gotowe 
ciasteczka układałam na blasze wyłożonej papierem do 
pieczenia. Piekłam w nagrzanym piekarniku do 190 st 
z grzałką góra dół ok 20 minut

CIASTO POMARAŃCZOWE

Składniki
•	 45 herbatników maślanych
•	 2 budynie waniliowe
•	 2 galaretki pomarańczowe
•	 1 l soku pomarańczowego
•	 500 ml śmietanki kremówki
•	 1 śmietan-fix
•	 2 łyżki cukru pudru
* składniki na blaszkę 20×20 cm. W przypadku dużej blaszki 
24×35 cm należy podwoić ilość wszystkich składników

Wykonanie
 800 ml soku pomarańczowego przelewamy do rondelka, 
wstawiamy na gaz i zagotowujemy. W międzyczasie 
w pozostałych 200 ml soku rozpuszczamy 2 budynie 
waniliowe. Kiedy sok zacznie się gotować, wlewamy 
budynie i mieszamy do uzyskania gęstego kremu. 
Zdejmujemy z palnika.
Do gorącej masy budyniowej wsypujemy dwie galaretki 
pomarańczowe, mieszamy do połączenia składników. 
Otrzymaną masę dzielimy na dwie części. Jedną będziemy 
wykładać na herbatniki, a drugą odstawiamy do 
przestygnięcia.
Blaszkę o wymiarach 20×20 cm wykładamy papierem 
do pieczenia. Na dnie układamy warstwę herbatników, 
a na nich rozprowadzamy jedną część gorącej masy 
pomarańczowej. Na wierzch wykładamy warstwę 
herbatników. Całość wstawiamy do lodówki na czas 
przygotowania kolejnego kremu.
Do miski przelewamy schłodzoną śmietankę kremówkę. 
Dodajemy cukier puder wymieszany ze śmietan fixem  
i ubijamy na puszystą masę. Otrzymaną masę dzielimy na 
dwie części.
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CZYNNE
poniedziałek - piątek 
sobota

8.00 - 16.00
7.00 - 11.00

w sprzedaży polski węgiel

czynne:
poniedziałek - piątek 8.00 - 16.00
sobota 7.00 - 11.00

posezonowa obniżka cen!

OFERUJEMY:
węgiel orzech ● eko-groszek ● węgiel workowany



WIADOMOŚCI ZNAD PIOTRÓWKI  27

Wydawca: Gminny Oœrodek Kultury w Zebrzydowicach, 43-410 Zebrzydowice, ul. Ksiêdza Janusza 21; www.zebrzydowice.pl
Redaguje zespó³. Redaktor techniczny: Marta Kowalik-Górski; e-mail: drukarnia-interfon@home.pl, 
Redakcja: Gminne Centrum Informacji, ul. Ks. A. Janusza 21, tel 324693 425 wzp@gok.zebrzydowice.pl
Sk³ad i druk: INTERFON Sp. z o. o. 43-400 Cieszyn, ul. Olszaka 5, email: drukarnia-interfon@home.pl, ISSN 1508-0986 egzemplarz bezpłatny.
W dostarczonych materia³ach redakcja zastrzega sobie dokonywanie skrótów i poprawek. Materia³ów nie zamówionych redakcja nie zwraca. Za treœæ og³oszeñ redakcja nie odpowiada.

Jedną z nich przekładamy do przestygniętego budyniu, 
miksujemy do połączenia składników. Następnie 
wykładamy na nasze ciasto. Na wierzchu układamy warstwę 
herbatników.
Na herbatnikach rozprowadzamy pozostałą część masy 
śmietankowej. Wierzch ciasta dekorujemy pokruszonymi 
herbatnikami. Całość wstawiamy do lodówki na całą noc.

DESER NA SZYBKO

 Składniki
Trzy warstwy, wiele kolorów.
•	 1 - mleko zgotowane z cukrem. W gorącym wymieszałam 

żelatynę.
•	 2 - serek homogenizowany z galaretką truskawkowa. Galaretką 

rozpuszczona z małej ilości wody.
•	 3 - galaretką o smaku cytrynowym.

Wykonanie
Na spód wysmarowanej masłem i posypanej wiórkami 
kokosowymi tortownicy wyłożyłam herbatniki.
Na nie wylałam tężejące mleko.
Posypałam mrożonymi jagodami i dodałam parę truskawek 
również mrożonych.
Owoce przykryłam serkiem homogenizowanym.
Ułożyłam mandarynki i polałam galaretką.

Pizzerinki

Składniki
•	 530 g mąki ( u mnie orkiszowa)
•	 250 g mleka w temperaturze pokojowej
•	 80 g masła lub oleju ( masło rozpuszczone)
•	 35 g drożdży
•	 1 łyżeczka cukru
•	 1 i 1/5 łyżeczka soli
•	 jajko

Farsz ( według uznania)
•	 sos pomidorowy z dużą ilością bazylii i oregano
•	 szynka
•	 pieczarki
•	 ogórek kiszony
•	 mozarella wiórki
•	 kukurydza

Ciasto
•	 Mleko, cukier i drożdże do naczynia i podgrzewany
•	 2 min/ 40 stopni/ obr 2
Dodajemy
•	 mąka
•	 jajko
•	 sól

Wykonanie
Wyrabiamy
1 min/ interwał
- dodaj roztopione masło i wyrabiamy 2 min/ interwał.
- zostawiamy, aby ciasto odpoczęło około 30 min.
- ciasto podzielić na 8 części.
Z każdej cześć zwijając bułeczki. W środku za pomocą 
szklanki wydłużyć dziurki.
Jest do tego filmik w poście niżej.
 W każdej wydrążonej bułeczkę układać farsz według 
upodobań.

Moje wydanie:
- sos pomidorowy
- mozarella
- szynka
- pieczarki
- ogórek kiszony
- kukurydza
- i znowu mozarella

Pieczemy 200*C 20 min

KASZANKA DOMOWA

Składniki
•	 Łopatka 1 kg lub łeb świnski
•	 Podgardle 2 kg
•	 Wątroba 2 kg
•	 Serca 4 szt
•	 Płuca 1 kg
•	 Przyprawy
•	 Sol zwykła 18 gr (trochę do krwi)
•	 Pieprz 2gr 
•	 Pieprz ziołowy 1,5 gr
•	 Majeranek 3 gr
•	 Cebula granulowana 1gr
•	 Czosnek grys 2 gr
•	 Gałka muszkatołowa 0.2 gr
•	 Kasza 1500 gr
•	 Krew 250 gr. 
•	 1.5 Litra wody z solą max 20 st

Wykonanie
Mięso gotujemy ok 2 godz. Min 5 l wody liście laurowe i 
ziele angielskie. Do miękkości. Mielimy oczko 4
W tym wywarze gotujemy wątrobę. Aż nie będzie krwi.  
I kroimy w kostkę.
Następnie odcedzamy i gotujemy w tym kaszę.
Sól dajemy do krwi żeby się lepiej rozpuściła
Jelita 28
Krew suszoną dawkujemy około 250 gr na 10 kg farszu.
Zaleca się rozpuszczenie około 15-18 dkg w 1 litrze 
przegotowanej wody lub rosołu.
Parzymy temp 80 st 20 min
NA 10 KG 250 gr i 1.5 l wody z sola

UDANYCH WYPIEKÓW ŻYCZY TERESA KONDZIOŁKA
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